

Министерство культуры Забайкальского края
ГУК «Учебно-методический центр культуры и народного творчества
Забайкальского края»

ОСТРОВ СЕМЕЙНЫХ СОКРОВИЩ

сборник методических рекомендаций по работе с категорией «Семья»

Чита, 2022

ОСТРОВ СЕМЕЙНЫХ СОКРОВИЩ. *Сборник методических рекомендаций по работе с категорией «Семья»* / сост. Ю.М. Бурханова, отв. за вып. Ю.М. Бурханова. – Чита: ГУК «УМЦКиНТ», 2022. – 39 с.

Пособие рассматривает необходимость создания клубных формирований в культурно-досуговых учреждениях по работе с семьей. Кроме теоретических рекомендаций, в пособии приведены примеры сценариев информационно-просветительских мероприятий различной направленности.

Сборник предназначен для руководителей, организаторов, а также специалистов культурно-досуговых учреждений, для работы с категорией «Семья», и является необходимым помощником в деятельности работников КДУ.0

Введение. Организационная работа с категорией «Семья»

...Залог семейного счастья в доброте, откровенности, отзывчивости...

Эмиль Золя

Самое важное в жизни человека – это **семья**. В семье ребенок растет, познает окружающий мир, постепенно становится взрослым, создает свою собственную семью. Именно в семье создаются ценности, ориентиры, которые в дальнейшем будут определять всю его жизнь. Здесь он впервые получает опыт нравственности, моральных норм поведения. Именно члены семьи – те люди, которые помогают познать ребенку, что такое добро, счастье, любовь – те социальные потребности, что так необходимы человеку. Семья – это маленький мирок, в котором живет каждый из нас, и так хочется, чтобы в нем царил понимание и любовь.

Неотъемлемой частью досуговой работы в учреждениях культуры является организация семейного отдыха. Культурно-досуговые учреждения проводят различные мероприятия в этом направлении: праздничные мероприятия для детей с участием родителей, встречи в семейных клубах, в которых проведены конкурсы молодых семей, спортивные состязания и др.

В 2021 году, с семьёй, в Забайкальском крае работниками культурно-досуговых учреждений было проведено 5 895 мероприятий в штатном режиме, которые посетили 654 779 человек и 3 144 мероприятий в онлайн режиме, число просмотров 2 405 421.

Несмотря на ограничительные меры, работники учреждения помимо онлайн - мероприятий стараются разнообразить семейный досуг.

В **Агинском районе** участниками клуба многодетной семьи «Мы вместе» при РЦКД были организованы веселые эстафеты, спортивные состязания под названием: «Папа, мама и я спортивная семья». Были также организованы катания на санках на катке и ватрушках. Все участники принимали участие в игровых, спортивных состязаниях на открытии Ледового городка. В декабре месяце, когда немного стабилизировалась ситуация с коронавирусом, семьи (дети и взрослые) смогли посмотреть премьеру спектакля «Сэсэн хан» (Мудрый ха) и представление «Алиса в стране новогодних чудес». У населения появилась возможность больше времени проводить с детьми на катках, на свежем воздухе. В «День семьи, любви и верности», 2 семьи были награждены медалью за любовь и верность. Ко Дню семьи состоялся фотоконкурс «Моя семья».

В **Акшинском районе** показатели по работе с семьей в 2021 году тоже значительно выше прошлогодних: мероприятий в штатном режиме больше на 18, в онлайн-режиме на 22, посетителей больше на 236, число просмотров больше на 8 389, культурно-досуговых мероприятий в штатном режиме больше на 17, культурно-досуговых мероприятий в онлайн режиме больше на 17, информационно-просветительских мероприятий в штатном режиме больше на 1, в онлайн режиме больше на 5, посетителей информационно-просветительских мероприятий в штатном режиме больше на 357, а просмотров информационно-просветительских мероприятий в онлайн-режиме больше на 1203. Клубные формирования увеличились на 2.

Так, в Убур-Тохторе, в день праздника Пасхи, родители встретились в уютной семейной гостиной «Свет пасхальной свечи». В зале СДК была оформлена изба в старинном стиле (Русская печь, чугунки, коромысло, сундук, ухват и др.) Гостям была представлена выставка декоративно-прикладного творчества, где присутствующих познакомили с традициями празднования пасхи, обрядами, играми, которые сопровождали этот праздник. Все семьи приняли участие в пасхальном хороводе, различных конкурсах.

Праздничный концерт «Мы одна семья», посвященный международному Дню семьи, прошел 15 мая в Доме культуры. Гостями концерта были многодетные семьи и неравнодушные семьи, которые участвуют в жизни села.

На площадке СДК с. Урейск состоялся спортивный праздник «Всея семьёй со спортом дружим», посвящённый Дню Защитника Отечества. Состязаясь в спортивных конкурсах, папы показали свою силу и ловкость. Отцы и дети вместе показали своё умение в приветствии команд и волю к победе в состязаниях.

В преддверии празднования Дня семьи, любви и верности, работники СДК с. Нарасун объявили конкурс детских рисунков «Моя семья». Семьи приняли участие в онлайн-конкурсе «Игрушка из детства». Задачей данного конкурса было сфотографировать старинные игрушки, которые достались от бабушек и дедушек или от родителей.

В г. **Балей** основной целью деятельности по работе с семьёй является вовлечение семей в социально-культурную жизнь города. За отчетный период творческому коллективу ДК микрорайона Новотроицк удалось провести мероприятия, цель которых - показать, чем богата русская семья, какие традиции живут в балейских семьях. Семейные группы с удовольствием участвовали в программе народного праздника «Пришел Покров-землю укрыл». Участники мероприятия с удовольствием пели песни, участвовали в конкурсах, вспоминали народные и православные традиции. За данный отчетный период стали интересными серии онлайн мероприятий, посвящённых Дню семьи, любви и верности. Творческий коллектив поздравлял в этот день семьи Федоровых и Усовых, проживших в браке более 30 лет, вырастивших достойных детей и вложивших личный вклад в развитие города Балей. Эти замечательные семьи были награждены общественной наградой России «За любовь и верность».

В **Балейском районе** работа с семьями всегда занимала одно из ведущих мест в деятельности учреждений культуры, важнейшей составляющей семейной жизни является совместный семейный досуг. Такая деятельность формирует систему ценностей семьи, создаёт устойчивые семейные традиции. Работа с семьёй основывалась на тесном взаимодействии, творческом сотрудничестве и взаимопонимании. Специалисты КДУ преследовали определённые цели: поднятие престижа отцовства и материнства, через популяризацию комплекса семейных мероприятий, ориентации молодёжи на формирование ответственности за рождение и воспитание детей, формирование мотивации на создание крепкой семьи, работа клубных формирований.

В текущем году работа строилась по проекту «Ступени семейного счастья», по программе «Патриотическое воспитание в системе культурно-досуговой работы Балейского района» 2021-2023гг», по программе формирования здорового образа жизни у граждан района «Работать творчески, отдыхать активно, жить долго».

Проведен социологический опрос «Семейные традиции – основа патриотического воспитания». В опросе участвовали семьи района исходя из результатов опроса, можно сделать вывод о том, что семьи в достаточной степени заинтересованы в формировании патриотического воспитания. По их мнению, патриотическое воспитание в большей степени формируется в семье, но при поддержке учреждений образования и культуры. Члены 63 семей активно приняли участие в опросе.

Со специалистами КДУ района проведен активный диалог: «Проблемы по организации семейного досуга», с целью активизации специалистов в решении данной проблемы. В КДУ района работают 7 клубных семейных формирований, которые активно принимают участие в конкурсах, и в организации мероприятий, проводят выставки семейного творчества.

В **Дульдургинском районе** за 2021 год проведено 176 мероприятий в штатном режиме, 85 в режиме онлайн. Процент посещений по данной категории к общим показателям составил 29,3% (штатные посещения). Эта самая многочисленная категория населения, и на нее приходится большой процент всех массовых мероприятий и посещений. Проведено для этой категории много интересных мероприятий.

Одно из них - «Моя поющая семья», в которых приняли участие дети, родители, братья сестры из поющих семей. Этот районный конкурс проводился в первый раз, и станет началом проведения серии семейных конкурсных мероприятий в Дни Сагаалгана.

В **Краснокаменском районе** при организации мероприятий для категории семья работники культуры стараются способствовать развитию позитивных отношений между членами семьи, выработке правильного поведения в тех или иных ситуациях подростков, проведение совместного активного семейного отдыха. В 2021 году для данной категории прошло 261 мероприятие (2020 г. 180 мероприятий), количество посетителей данных мероприятий 37 939 человек в штатном режиме, 78 920 - просмотров (7589 чел. в 2020 г.).

15 мая во всем мире отмечается Международный День семьи. Каждый человек желает, чтобы в его семье царили покой и уют. ДК с. Капцагайтуй пригласил семьи на конкурсную

программу «Моя семья – моя радость». Участниками игры стали мамы с детьми. Участники выполняли задания, играли в различные игры, конкурсы. Семьи с. Соктуй-Милозан приняли активное участие в онлайн-конкурсе «Лучшее семейное новогоднее фото», онлайн-флэшмобе «Играем всей семьёй», фотовыставке «Край мой - частица России!». В ДК с. Целинный прошла спортивно-игровая программа «Мама, папа, я – мы спортивная семья», для участия в которой были приглашены семьи с детьми.

В КДУ **Красночикийского района** за отчетный период прошло немало мероприятий, направленных на организацию семейного досуга и укрепления статуса семьи в обществе, идёт работа по сохранению и возрождению лучших семейных традиций. Так, например в Большереченском СДК проводится ежегодное мероприятие «Семейные традиции», дети с радостью приводили своих родителей, принимали участие в конкурсах, за что получали призы.

В Малоархангельске уже традиционными праздниками стали «День соседа», «День отца». Здесь же весело была проведена совместно с ТОСом семейная игровая программа «Зимние забавы Деда Мороза и Бабы Яги» на речке. Катание с горок, зимние игры, соревнования «Мама, папа, я», и конечно, горячий чай со сладостями. В с. Красные Речки проведена семейная игровая программа «Отдыхаем всей семьёй». Впервые прошли мероприятия ко **Дню отца**. Оформлены стенды с детскими рисунками «Лучший папа».

В с. Укыр участники детского вокального коллектива с руководителем поздравили на дому отцов из многодетных семей. Представлена выставка детских рисунков. В Малоархангельске была объявлена онлайн-фотогалерея «Мой папа». Практически все учреждения культуры работу с семьёй проводят совместно с библиотеками, школами. Принимают участие в работе социальной комиссии с семьями, состоящие на учете СОП. Поэтому продолжается работа по организации и проведению профилактической работы с семьями, состоящими на учёте.

В **Кыринском районе** в сравнении с прошлым годом, наблюдается увеличение показателей. В 2020 году было проведено 142 мероприятия и обслужено 16689 человек, в 2021 году 237 мероприятий, число посетителей 38400 чел. В онлайн-режиме 105 мероприятий, просмотров 128434 ед.

В РОМСКЦ в режиме онлайн был показан видео – ролик, посвященный Дню Семьи, любви и верности «Великое чудо - семья», в данном мероприятии приняли участие семьи района, которые прожили вместе от 30 и более лет. Видеоролик из представленных фотографий разместили на страницах официального сайта РОМСКЦ, в социальных сетях Одноклассники, В контакте и Instagram. Конкурсно-игровая программа «Великое чудо семья», Конкурс рисунка «Моя семья» и мастер-класс «Ромашка - символ Дня семьи, любви и верности», прошли в КДЦ «Казачество». У наших предков, живших в давние времена на Руси, праздники являлись важной частью как семейной, так и общественной жизни. Многие века русский народ чтит и свято хранил свои традиции, передававшиеся от отца к сыну в каждом поколении. Народные праздники России, самые любимые и известные - это, без всякого сомнения, снежное и морозное Рождество, ранневесенняя Масленица, указывающая дорогу весенним и солнечным дням, светоносное торжество Пасхи, весенне-летняя Троица и солнечный радужный день Ивана Купалы. Важную роль в деле организации семейного досуга играет культурное учреждение, большое значение придается семейному отдыху.

В **Могойтуйском районе** культурно-досуговые учреждения уделяют должное внимание работе с семьями. Для организации семейного досуга используются различные формы мероприятий: юбилейные, творческие вечера. Также проходят онлайн творческие, информационно познавательные, досуговые мероприятия. Цель дистанционных конкурсов, акции – организовать семейный досуг в период карантина.

Огромным интересом и откликом среди населения СП «Боржигантай» пользовался конкурс «Краски осени -2021», который проходил по двум номинациям «Палитра моего сада» и «Веселый огород». Данное мероприятие проводили в рамках празднования ежегодного конкурса «Цветущий сад – красивый палисад», в котором приняли участие семьи сельского поселения.

К празднованию «День семьи» было проведено большое количество мероприятий. В СП «Ушарбай» была проведена развлекательная программа «Я, ты, он, она – вместе дружная семья», в СП «Нуринск» состоялся вечер-отдыха для молодых семей «Семья, где в каждом творческое «Я»,

специалисты Дома культуры СП «Боржигантай» провели развлекательную программу «Все начинается с семьи». Участникам были предложены игры, конкурсы, викторины, темой которых была, конечно же - семья, семейные традиции и ценности. В СП «Кусоча» была запущена семейная акция «Вкусные традиции моей семьи». Задачей участников стало записать видео с лучшим рецептом своей семьи. Интересные и оригинальные конкурсные работы были присланы на онлайн-фотоконкурс «Моя семья – мое богатство», посвященный Дню семьи, любви и верности, в нем приняло участие более 10 семей. В День семьи, любви и верности в СП «Боржигантай» провели онлайн – экскурс в историю праздника.

В **Нерчинско-Заводском районе** в 2021 году активизировалась работа с семьей, по сравнению с прошлым годом было проведено на 413 мероприятий больше, и число присутствующих увеличилось на 38 900 человек. Онлайн мероприятий прошло 37, просмотров 385 898. Увеличение количества семейных праздников в первую очередь связано с тем, что из-за ряда ограничительных мер, дети и подростки не могли без сопровождения взрослого посещать культурное учреждение. Специалисты нашли выход из сложившейся ситуации, организовывали мероприятия так, чтобы было интересно и познавательно как взрослым, так и детям.

В **Нерчинском районе** по сравнению с 2020 годом число мероприятий значительно увеличилось – мероприятий на 160, количество обслуженных на 21959 чел. Также проводятся мероприятия онлайн.

На «День семьи» была проведена конкурсно-игровая программа «Путешествие в страну детства». В конкурсе принимали участие семьи, где родители вернулись в детство: исполняли песни, рассказывали стихи на стульчиках, обыгрывали сказки, участвовали в семейной викторине, танцевали, дети с удовольствием помогали мамам. В СДК с. Калинино провели вечер отдыха «Близкие люди, ближе не будет». Участники принесли семейные фото, из которых оформили стенд «Моя семья». Устроили конкурс «Узнай меня», разложив свои детские фото и фото своих детей и внучат. Подходили по одному и собирали из фото семью. Все вместе отгадывали загадки о семье, приняли участие в музыкальной викторине, заканчивали пословицы о семье, угадывали о ком или о чём поётся в песне.

«Мы - спортивная семья» - турнир по настольному теннису, посвященный Всемирному Дню здоровья - прошел в СДК с. Левые Кумаки.

Семейные праздники «Виват! Семья! Виват!», «Всё, что не может сделать один – сделаем вместе», «Храни семьи своей уклад и будет в жизни мир и лад!» прошли в с. Верхние Ключи.

Работники КДЦ провели чествование семейных пар, проживших 40 и 50 лет вместе в рамках мероприятия «Вместе по жизни». Совместно с работниками ЗАГСа проехали по семейным парам города, поздравляли их, дарили подарки, пели песни.

В **Оловянинском районе** основной задачей в работе с семьёй остаются организация содержательного досуга семьи, популяризация института семьи, пропаганда здорового образа жизни. Активно ведут работу в данном направлении СК с. Антия, СК с. Улятуй, ДК п. Золотореченск, ДК п. Калангуй, СК с. Долгокыча, МБУК ОММиДЦ.

В рамках организации работы для семейного отдыха работает приклубная ретро – площадка «Добрый вечер» на территории МБУК ОММиДЦ.

Ко Дню семьи в КДУ организованы концертные, праздничные программы, флэш – mobs, конкурсы семейных фото.

Наибольшую популярность набирает семейный конкурс «Мы спортивная семья», в рамках которого любая желающая семья, независимо от возраста, может проявить себя в любых видах спорта, а также представить творческую программу.

Специалистами МБУК ОММиДЦ проведена праздничная программа «Семья - веков связующая нить», посвящённая Дню семьи, любви и верности.

В **Ононском районе** по сравнению с аналогичным периодом 2020 г. произошло заметное увеличение показателей по всем параметрам работы с данной категорией.

В 2 раза увеличилось количество мероприятий в штатном режиме – с 29 до 59 ед. На 7 ед. увеличилось количество онлайн-мероприятий – с 24 до 31 ед.

Посетители штатных мероприятий – с 491 чел. в 1 полугодии 2020 г., до 1112 чел. в 1 полугодии 2021 г. Количество просмотров онлайн-мероприятий – с 792 до 3701.

В КДУ Ононского района действуют 3 семейных клуба – с. Кулусутай, с. Усть-Лиска, с. Новая Заря, членами которых являются 60 чел.

Для категории «Семья» проводится работа по формированию позитивного образа семьи, укреплению родственных связей, пропаганде здорового образа жизни. Постоянными формами работы являются вечера отдыха и чествования, конкурсные и спортивные программы. Основную нагрузку несут в себе мероприятия: свадьбы, юбилеи, дни рождения и т.п.

Семейные пары принимают активное участие в мероприятиях, в КДУ района ведутся мероприятия с участием родителей и детей, но чаще конечно участвуют мамы, бабушки и дети, большие праздники отмечают с папами. За первое полугодие 2021 года были проведены игровые программы «Мама, папа, я!», посиделки, «Семейные традиции», акции «Моя семья – мое богатство!»

Мероприятия семейного досуга в этом полугодии носили конкурсно-развлекательный характер. Отдыхая и общаясь, участвуя в совместных онлайн-конкурсах и программах, родители и дети учатся быть ближе друг к другу.

Повышение статуса семейных ценностей, формирование основ культуры семьи, стимулирование интереса молодых людей к созданию стабильных семейных отношений – это является основной целью проводимых мероприятий для данной категории населения.

Среди таких семейных мероприятий в **с. Малета Петровск-Забайкальского района** можно выделить: праздничный концерт «Защитники: от истоков до современности», праздничный концерт «Милым, родным, любимым», благотворительный концерт «От сердца к сердцу», фронтовая бригада «Песни, с которыми мы победили», концерт «Не смолкнет память тех великих лет», праздничный тематический концерт «Россия – судьба моя», маинтинг, посвященный Дню Памяти и скорби. Важно отметить, что это все – не просто мероприятия развлекательного характера. В каждом таком мероприятии идет патриотическое, нравственно-эстетического воспитание семьи в целом.

В СДК с. Пески работа с семьёй строится по двум направлениям. Первое - включение в совместную деятельность детей и взрослых. Это, прежде всего, проведение семейных дней отдыха. Второе - пропаганда ценности семейной жизни. Приоритетными мероприятиями в этом направлении в отчётном периоде стали такие праздники как Международный день семьи, Международный женский день. В эти праздники в центре внимания: молодые семьи, Многодетные семьи, солдатские матери, одинокие матери, малообеспеченные семьи.

В РСКЦ им. Е. И. Нагаева организация семейного отдыха складывается посредством сочетания отдыха с различными просветительскими и воспитательными приемами. В первом полугодии специалистами учреждения было использовано многообразие досуговых программ, акций. Проводились семейные творческие выставки, формирующие семейные ценности с изучением обычаев и традиций семьи дистанционно и в штатном режиме.

В **Приаргунском районе** за 2021 год проведено 338 мероприятий для семьи, что по сравнению с 2019 (211) г. на 121 мероприятие больше.

Всего количество посетителей на мероприятиях составило 7406, что по сравнению с 2019 (5241) год больше на 2165 посещений. Количество клубных формирований в 2021 году - 6, что по сравнению с 2019 (7) уменьшилось на 1 формирование. Число участников клубных формирований в 2021 году 121, что по сравнению с 2019 (145) уменьшилось 24 участника.

Большое количество мероприятий для семей проведено в районе. В Районном Центре Досуга прошло мероприятие «Мой адрес - Советский Союз».

Мероприятие прошло в ретро стиле. Всем гостям праздника, а это были семейные пары, дали возможность «оглянуться назад», по-доброму бросить взгляд на эпоху СССР, эпоху, наполненную как противоречивыми, непростыми, так и яркими, значимыми событиями.

Мероприятия, посвященные Международному Дню семьи, прошли во всех учреждениях культуры клубного типа округа. Через различные формы мероприятий культработники организовали семейный досуг. В Центре досуга поселка Приаргунск состоялась семейная гостиная «Мир нашей семьи». На мероприятие пришли родители с детьми для проведения семейного творческого досуга. На протяжении всего мероприятия семьи участвовали в различных конкурсах:

«Узнай сказку», «С полуслова», «Ребус», «Где логика», флэшмоб «Стирка», очень интересными и забавными получились конкурсы для пап.

В Приаргунском окружном Центре досуга прошел фестиваль многонациональных семей «Мы разные, но мы дружны», в котором приняли участие многонациональные семьи, проживающие в поселке Приаргунск. Совместная творческая деятельность участников, была направлена на достижение одной цели - формирование интереса и позитивного отношения к представителям различных национальностей. В рамках фестиваля все присутствующие познакомились с обычаями, традициями и культурой разных национальностей проживающие на территории Приаргунского округа.

19 марта в Доме культуры поселка Молодежный, артисты ансамбля «Родные напевы» провели семейный вечер отдыха «Рожденные в СССР». На мероприятие были приглашены семьи для того, чтобы отдохнуть от повседневных забот и проблем, подарить себе приятный вечер, с добрым чувством вспомнить былое время, мысленно вернуться в светлые, прекрасные годы молодости и вспомнить, как же жили в той эпохе - Советском Союзе, показать молодому поколению вечные ценности – дружбу, понимание, любовь.

В **Сретенском районе** в течение года проведено много разных значимых мероприятий для категории «Семья». Такие как, **развлекательная программа «Вместе дружная семья»**, цель которой, это гармонизация детских – родительских отношений с помощью проведения совместных мероприятий; развитие семейного творчества и сотрудничества семьи; воспитание чувства любви и уважения к родителям; пропаганда здорового образа.

Акция «Поздравление для семей юбиляров», программа для семей юбиляров, которые прожили в браке 20,25,30,35,40,45,50 лет.

В ГДК Усть-Карска используются разнообразные формы работы с населением. Одной из самых успешных форм привлечения родителей и их детей к деятельности является организация выставок совместных творческих работ родителей и детей. Эта форма работы дает возможность сблизить в совместном творчестве родителей и детей, развивает творческие и познавательные способности детей в направлении «фотография».

Досуг в семье — это вид развивающей деятельности, представляющий возможности для активного отдыха, потребления духовных ценностей и личностного развития всех членов семейного коллектива при учете индивидуальных интересов и потребностей.

Совместная деятельность формирует систему ценностей семьи, положительно и эмоционально окрашивает познавательную деятельность, приводит к социально значимому творчеству и духовному общению. «В процессе совместной деятельности предстают в новом свете перед детьми сами родители, а те, в свою очередь, иными видят своих детей».

Тунгокоченский район. По сравнению с аналогичным периодом за 2020 год количество проведенных мероприятий значительно увеличилось (2020г. – 50, 2021г. – 148). Увеличилось и количество посетителей на мероприятиях (2020г. – 4387, 2021г. – 15656). Показатели за 2021 год считаются штатный режим + онлайн. Показатель количества клубных формирований изменился (2020г. – 2, 2021г. – 5), число участников клубных формирований увеличилось (2020г. – 12, 2021г. – 40).

Улетовский район. Число досуговых мероприятий, в текущем году, увеличилось на 49%, обслуженных людей увеличено на 13%. Количество клубных формирований увеличилось на 3 единицы. В условиях пандемии работа продолжается в онлайн режиме.

Хилокский район. Количество мероприятий увеличилось на 33,6%, количество посещений увеличилось на 20,7 %. Количество формирований увеличилось на 1, участников увеличилось на 9 человек.

Основными мероприятиями категории «Семья» были: день рождения ребенка, юбилейные даты, свадьбы. Семьи приняли участие в онлайн-викторинах «Похождения блудного попугая» эта викторина была нацелена на то, чтобы привлечь семьи к совместному просмотру старых советских мультфильмов, также проведена онлайн игра-викторина «Сказка в гости к нам пришла» и викторина «Секреты народной медицины». Также для семьи прошли мероприятия в штатном режиме «Диво дивное песня русская». В начале программы были рассказы о песнях, о чём пели наши предки и как зарождались песни, затем были исполнены русские народные песни,

проведены игры «Узнай песню по строчкам» и «Узнай исполнителя русской народной песни». На концерте посвящённому Дню матери клубные формирования подготовили праздничную программу, провели мастер-классы по изготовлению ромашки – символа праздника.

В Чернышевском районе, проанализировав результаты проведенных мероприятий и несмотря на сложную эпидемиологическую ситуацию в стране и крае, работники учреждений культуры быстро сориентировались и подстроились к новым реалиям, освоили новые виды и формы работы - работа в сети интернет. Глобальная сеть дает людям принять участие и посмотреть мероприятия в удобное для них время. В результате проводимых мероприятий, привлекли внимание к семье. Показали ее ценность для каждого человека, сформировали нравственное отношение к семейным традициям, вовлекли взрослых и детей в совместную деятельность. Всем желающим была дана возможность проявить свои творческие способности.

По всему району, в каждом населенном пункте проводится большое количество мероприятий. Без внимания не остается ни один праздник. Так, например, ко «Дню семьи» было проведено: МКДЦ «Овация» - видео конкурс «Семья – маленькая вселенная», поздравительный видео ролик «День семьи, любви и верности»;

ДК с. Старый Олов – конкурс рисунков «День семьи, любви и верности»;

ДК с. Новоильинск – конкурсная игровая программа «Все начинается с семьи», спортивная эстафета «Мы – спортивная семья»;

ЦД с. Утан – конкурс «Семья – маленькая планета»;

ДК с. Комсомольское – поздравительная открытка «Великое чудо – семья»;

ДК с. Новый Олов – музыкальная открытка «День семьи, любви и верности»;

СК с. Курлыч – концерт «День семьи, любви и верности»;

ЦД п. Букачача – онлайн конкурс ДПТ «Ромашковое настроение», онлайн поздравление «Семья – источник вдохновения»;

ЦД п. Жирекен – акция «Посади семейное дерево». Акция организована с целью воспитания экологической культуры, формирования семейных традиций, укрепление связей между поколениями и озеленения общественных территорий поселения. Уход за посаженным деревом берет на себя семья его посадившая. Посадка дерева всегда имела сакральный смысл. Каждый мужчина, глава семьи должен посадить дерево и сделать это семейной традицией;

ДК с. Бушулей – развлекательная программа «Совет да любовь»;

ЦД с. Мильгидун – спортивный праздник «Великое чудо – семья».

Этот добрый и светлый праздник символизирует важнейшие жизненные ценности, которые способны сделать человека счастливым. Ведь именно семья, близкие люди - дарят нам спокойствие, силы и уверенность, а любовь - вдохновляет и раскрывает в каждом из нас все самое лучшее. И пусть в каждой семье будут взаимопонимание и любовь, заботливое и внимательное отношение друг к другу.

Сегодня, как никогда, мы понимаем, что семья является величайшей ценностью, созданной человечеством за всю историю своего существования. Ведь именно семья для каждого человека - неисчерпаемый источник любви, преданности и поддержки. В ней закладываются основы нравственности, духовности и терпимости. Для каждого человека семья — это оплот, надежный эмоциональный тыл, сосредоточение счастья.

Одним из основных направлений работы является организация семейного отдыха. Главной из форм досуга были праздничные мероприятия, рассчитанные как на массовую аудиторию (Новый год, Проводы Зимы, танцевальные вечера, концертные программы к красным датам календаря), так и на более камерную (вечера отдыха, праздничные и фольклорные посиделки, чествование юбиляров). Популярны были и развлекательно-образовательные формы досуга (конкурсы, интеллектуальные игры, викторины).

Читинский район. Мероприятий в очном формате больше на 42, посетителей 19850 больше, онлайн мероприятий меньше на 415, а просмотров больше на 40245. Клубных формирований меньше на 4, участников меньше на 17.

Шелопугинский район. Статистические показатели за аналогичный период прошлого года:

- 2021 год 90 мероприятий, обслужено 2327 человек

- 2020 год 74 мероприятия, обслужено 1880

Целью организации семейного и молодежного досуга -создание оптимальных условий для творческой самореализации детей и взрослых, формирование нравственного воспитания в семье, работа по сплочению родителей и детей.

Можно отметить такие массовые и яркие мероприятия, пропагандирующие семейные ценности, прошедшие в КДУ района. В преддверии праздника Дня семьи, любви и верности специалисты СДК и ПТЦ с. Шелопугино провели праздничное мероприятие для семейных пар «Моя - семья моя крепость». Для них были проведены интересные конкурсы, а также звучало много хороших и душевных песен.

СДК и ПТЦ с. Шелопугино была проведена акция «Семейный сад» и тематическая программа «Моя семья - моя радость!» Несколько семей с. Шелопугино приняли участие в этой акции. Они посадили саженцы деревьев в парке Влюбленных. Эти саженцы являются символом Семьи, любви и верности.

В рамках празднования Дня любви, семьи и верности в СДК с. Копунь прошёл праздничный концерт «Ромашка-символ любви». Специалисты культуры поздравили присутствующих с праздником, пожелали всем семейного счастья и благополучия. Для детей были приготовлены весёлые игры и конкурсы, в которых с удовольствием поучаствовал и взрослые.

Главная ценность семьи – это духовное объединение людей. И любящие родители, мама и папа, любимые и желанные дети – это наша надежда, это наше будущее.

Шилкинский район. Сравнивая количественные показатели по работе с семьей за 2021 год с 2020 годом, прослеживается увеличение мероприятий и число их посетителей.

В **Шилкинском районе** вместе проживают представители различных национальностей, народностей и культур. Благодаря тесному общению национальные праздники становятся общими, происходит обогащение культуры и кухни. Переплетение культур и восприятие добрых традиций – то, что сплачивает народности нашей страны воедино.

В июле мы отмечаем замечательный семейный праздник «День семьи, любви и верности». Несмотря на то, что праздник стал отмечаться совсем недавно, этому теплому празднику рады в любом доме. У нового семейного праздника уже есть памятная медаль «За любовь и верность», которая вручается 8 июля, и очень нежный символ — ромашка, ведь этот полевой цветок издревле считался на Руси символом любви.

Во все времена в любой стране, в любом государстве, при любой религии **семья** считалась главным, что может быть у человека. В России сегодня этот институт нуждается в особой заботе.

Главная ценность семьи – это духовное объединение людей. И любящие родители, мама и папа, любимые и желанные дети – это наша надежда, это наше будущее.

Сегодня у многих семей очень низкий уровень общей и педагогической культуры. Не имея достаточных знаний в области педагогики, психологии и физиологии родители осуществляют воспитание на интуитивном уровне. Не обладая нравственной культурой, родители воспитывают детей в атмосфере конфликтов, бездуховности, жестокости и порока. Семейные конфликты отрицательно влияют на психику детей, разрушают семейные отношения. Часто взрослые не признают право детей на собственную позицию, не принимают ценностей, важных для современных детей. Дети в свою очередь, пренебрегают жизненным опытом своих родителей. Воспитываясь в ситуации нетерпимости, дети проявляют нетерпимость и вне дома. Вырастают целые поколения детей, не умеющих выстраивать отношения со сверстниками, со старшими, не способные к успешной коммуникации во взрослой жизни. Противостоять всем этим негативным тенденциям семья в одиночку не в состоянии. Практика показывает, что сотрудничество семьи с культурно-досуговыми и образовательными учреждениями становится все более актуальным и востребованным. Сегодня возрождение и собирание положительных семейных традиций, организация обмена положительным опытом семейного воспитания является самой актуальной задачей не только нашего сообщества, но и всей системы воспитания России.

Досуг в семье - это вид развивающей деятельности, представляющий возможности для активного отдыха, потребления духовных ценностей и личностного развития всех членов семейного коллектива при учете индивидуальных интересов и потребностей.

Теоретический анализ работ по проблеме досуга в семье позволил выделить следующие его характеристики:

- коллективная деятельность, содержание и формы проведения которой зависят от уровня культуры, образования, места жительства, доходов, национальных традиций, возраста членов семьи, их индивидуальных склонностей и интересов;

- выполняет специфическую роль, которая направлена на поддержание семьи как целостной системы, коллектива;

- препятствует проникновению в нее таких враждебных разрушительных сил, как алкоголь, скука, взаимное психологическое пресыщение и отчуждение; - оказывает развивающее воздействие на всех ее членов: повышает их образовательный, общекультурный уровень;

- сплачивает общностью интересов, переживаний;

- является действенным средством семейного воспитания: дети учатся беречь время, любить природу, приобретают культуру восприятия искусства, накапливают опыт общения, остро осознают общность семьи и т.д.

Наличие опыта самореализации в семейной досуговой деятельности, отношение к организации досуговой деятельности, родительское отношение к ребенку, ценностно-ориентационное единство семьи определяют уровень организации семейной досуговой деятельности.

1. Наличие опыта самореализации в семейной досуговой деятельности определяется возможностью родителей организовать содержательный развивающий досуг и зависит от знаний, практических умений и навыков в различных видах досуговых занятий.

2. Отношение к организации досуговой деятельности (пассивное, активное, творческое) зависит от личностной позиции каждого члена семьи. Именно творческая активность обеспечивает личностно-деятельностную включенность в данный процесс.

3. Родительское отношение к ребенку характеризуется адекватностью восприятия своего ребенка и признанием его субъектом воспитания.

4. Ценностно-ориентационное единство семьи интерпретируется как наличие устойчивых семейных традиций, целостность миропонимания, образа и стиля жизни, наличие значимой совместной деятельности.

Совместная деятельность формирует систему ценностей семьи, положительно и эмоционально окрашивает познавательную деятельность, приводит к социально значимому

творчеству и духовному общению. «В процессе совместной деятельности предстают в новом свете перед детьми сами родители, а те, в свою очередь, иными видят своих детей».

Выделяются особо значимые для досуговой деятельности ценности семьи, к которым относятся такие понятия, как нравственность, ответственность, открытость, коллективизм, контактность.

Под нравственностью понимается построение внутриколлективных и внеколлективных отношений на нормах и ценностях общечеловеческой морали.

Ответственность трактуется как добровольное принятие семейным коллективом на себя моральных и других обязательств перед обществом за судьбу каждого ее члена.

Семья – коллектив разновозрастной, объединяющий равноправных членов, связанных родственными узами и вытекающими отсюда обязанностями.

Под открытостью семьи понимаются добрые отношения с родственниками, с соседями, с друзьями и знакомыми, с различными общественными организациями, в том числе образовательными учреждениями.

Понятие коллективизма включает в себя постоянную заботу членов семьи об его успехах, стремление противостоять тому, что разобщает, разрушает семейный коллектив. Для подлинно коллективистских отношений характерна контактность, т.е. хорошие личные, эмоционально благоприятные дружеские, доверительные взаимоотношения членов семьи, включающие внимание друг к другу, доброжелательность, уважение и тактичность. Такие взаимоотношения обеспечивают в коллективе благоприятный психологический климат, спокойную и дружелюбную обстановку.

Роль культурно-досуговых учреждений в организации семейного досуга

Семейный досуг должен строиться, исходя из основных сфер семейных отношений и учитывая все функции семьи. Немаловажную роль в деле организации семейного досуга играют культурно-досуговые учреждения - КДУ, большое значение придается семейному отдыху. Отдыхая и общаясь, участвуя в совместных конкурсах и программах, родители и дети учатся быть ближе друг к другу. Совместные беседы и конференции с участием специалистов-медиков, психологов, социальных работников, помогают поколениям в семье находить общий язык, учиться терпимости и вниманию по отношению друг к другу.

Одна из эффективных форм психолого-педагогического сопровождения семей – создание семейных клубов разной направленности.

Программа работы семейного клуба

Семейный клуб демократичен. В нем есть место юным семьям и семьям с большим стажем. Такое разнообразие позволяет создать уникальную культурную среду для реализации потребностей в общении и для передачи ценного практического опыта. В рамках семейного клуба также создаются условия для организации системы эффективной взаимоподдержки среди семей, происходит формирование субъектной позиции и активизация внутренних ресурсов семей - членов клуба.

Все это делает клубную деятельность доступной и эффективной формой организации информационно-консультационной работы с семьями. Именно программы клубной деятельности позитивной направленности способствуют сплочению семей, позволяют задействовать мощный фактор взаимной психологической поддержки и являются одной из самых привлекательных форм мотивации на последующую профилактическую и коррекционную работу.

Семейный клуб создается по инициативе нескольких семей. Эти семьи разрабатывают устав, выбирают председателя, решают другие вопросы организации работы клуба. Государство со своей стороны также участвует в деятельности клуба путем регламентации деятельности общественных семейных объединений. Таким образом, семейный клуб создается как структура, призванная, с одной стороны, удовлетворить потребности своих участников, а с другой стороны, удовлетворить потребности общества. Важно, чтобы эти потребности были четко отражены в

целях и задачах клуба, а цели и задачи в свою очередь конкретизировались в тематике мероприятий. Семейные клубы создаются с разными целями и выполняют разные задачи. Семьи могут объединиться исключительно для обмена опытом воспитания детей и ведения домашнего хозяйства, или для поездок на природу в выходные дни, или для обмена детской одеждой, книгами и игрушками. Но обычно задачи клуба охватывают несколько сфер: межличностное общение участников, обмен информацией, в том числе приглашение специалистов для целенаправленного информирования и обучения, совместное проведение досуга, организация семейных праздников, экскурсий, спортивных мероприятий. Таким образом, клуб создается как структура, прежде всего призванная удовлетворить социальные потребности своих членов. Вместе с тем сфера воздействия клуба существенно шире. Кроме непосредственного воздействия на участников клубной работы, клуб оказывает влияние на многих людей, которые прямо или косвенно связаны с участниками

Содержание клубной деятельности отражается в программе клуба.

Программа семейного клуба обязательно должна состоять из следующих разделов:

- название программы, автор, наименование учреждения, на базе которого осуществляется клубная деятельность;
- обоснование программы, в котором определяется социальная проблема и объясняется необходимость осуществления мероприятий, заявленных в программе;
- цели и задачи программы;
- подробный план мероприятий с указанием вида мероприятия, даты и ответственного лица;
- ожидаемые результаты;
- - смета основных расходов на проведение мероприятий.

Формы работы, характерные для клубной деятельности включают в себя прежде всего разнообразные досуговые мероприятия. Досуговые мероприятия могут быть спортивного, интеллектуального плана, связанные с каким-либо праздником, краеведческие и т.д. Важно, чтобы все члены клуба были так или иначе задействованы в подготовке и проведении мероприятия. В досуговые мероприятия могут быть включены элементы информирования, диагностики и тренинга, которые осуществляются специалистом по работе с семьями, курирующим клубную деятельность. Кроме этого, в клубной работе необходимы лекции специалистов на темы, интересующие членов клуба. Наличие возможности осуществлять консультирование семей также обогащает клубную деятельность. Удобной и эффективной формой поддержки деятельности семейного клуба является организация и проведение циклов занятий для семей-членов клуба различной, и прежде всего психолого-педагогической тематики.

При оценке эффективности деятельности семейных клубов важно понимать, что качество удовлетворения культурных, социальных, досуговых потребностей молодых семей в процессе клубной деятельности является главным критерием эффективности клубной работы. Более дробные критерии зависят от характера заявленных задач клуба. Соответственно, критерии эффективности работы могут отражать, например, насколько деятельность клуба способствует формированию у членов семьи социально положительных качеств:

- культуры проведения досуга;
- установки на здоровый образ жизни;
- информированности по проблемам семьи и воспитания;
- навыков бесконфликтного общения;
- активности;
- ответственности;
- социальной и правовой нормативности.

Критерии эффективности могут показывать, насколько деятельность клуба содействует личностному, творческому самораскрытию каждого участника (клуб по интересам), способствует развитию взаимопомощи среди молодых семей.

Каждому из нас нужно такое место, где не надо притворяться, где тебе спокойно и хорошо, где можно отдохнуть душой. Раньше к дому и семье относились с большим уважением, семьи на Руси были многодетные и дружные, жили весело, уважали старость, оберегали младость. У каждого из нас есть родные (бабушки, дедушки, дяди, тети и т.д.), с ними мы связаны незримыми

нитями, говорят: «У него крепкие корни» И тот род силен, который предков помнит и чтит. Родной дом, родные люди, родная семья. Кто может быть дороже мамы и папы? Это самые любимые, самые близкие нам люди. Самое бесценное, что мы имеем – это тепло родного очага. Слова “отчий дом”, “семья” входят в наше сознание с первых дней жизни. Здесь мы делаем первые шаги, отсюда уходим во взрослую жизнь. И как важно поддержать в нем тепло, уют, чтобы всем в нем было хорошо, чтоб домашний очаг сохранился в памяти, в сердце каждого на всю жизнь.

В семейном клубе людей объединяет одна идея. Например, раннее закаливание детей, обучение плаванию грудных детей, совместного творческого труда взрослых и детей: занятие техникой, изобретательством, спортом, искусством. Родители лучше узнают своих детей, дети приобретают навыки общения. Для неполной семьи компенсируется недостаток мужского воспитания или женского, а также навыки общения единственному ребенку в семье.

В семейном клубе семья получает поддержку в кризисных ситуациях.

Семейные лектории не совсем организация для отдыха, но немного отдыхая от домашних забот, родители пополняют свои знания о воспитании детей. Группы в лектории создаются продолжительные или разовые. Программа составляется в зависимости от характера слушателей. В одной группе, где вдовы, разведенные или безработные, нужна только эмоциональная поддержка. В другой родители хотят больше знать о воспитании детей, об организации семейной жизни. Для каждой группы нужна отдельная программа. Так, у подростков возникают одни проблемы, у матери бросившей своих детей другие, или у родителей воспитывающих детей-инвалидов.

Беседы - к ним относятся также различные конференции, диспуты, ток-шоу, поднимающие проблемы семьи, затрагивающие вопросы нравственности, полового воспитания, семейного досуга. Проводятся как для членов семей всех возрастов, так и отдельно для детей, подростков, родителей. Роль беседы, как формы работы с семьей, прежде всего, состоит в возможности решить семейные проблемы с участием специалистов, поделиться опытом воспитательной работы, осмыслить семейные взаимоотношения.

Игровые-досуговые программы - это способ «взрослым» ненадолго ощутить себя детьми и окунуться в мир детской психологии. Совместно участвуя в играх и конкурсах, дети и родители начинают чувствовать себя одной командой. Популярны такие виды конкурсных программ как: «Мама, папа, я - дружная (спортивная, музыкальная, танцевальная - вариантов множество) семья», «А ну-ка, бабушки (дедушки)» и др.

В основе организации досуга с семьей по месту жительства лежат следующие методы:

- сочетание отдыха с различными просветительными и воспитательными задачами (игры, конкурсы, викторины и др.)
- многообразие форм и методов организации и добровольность в их выборе (кружки, любительские объединения, клубы по интересам, вечера отдыха, массовые семейные праздники и др.)

Семейные коллективы художественной самодеятельности - редко встречающаяся, но очень популярная у зрителей форма культурной деятельности.

Одной из форм досуга являются праздничные мероприятия, рассчитанные как на массовую аудиторию (Новый год, проводы зимы, балы, карнавалы, танцевальные вечера) так и на более, камерную (вечера отдыха и т.д.).

Популярны и развлекательно-образовательные формы досуга (конкурсы, интеллектуальные игры, викторины, а также экскурсии), поскольку позволяют аудитории в игровой форме повышать свой интеллектуальный уровень.

Несмотря на объективные трудности социально-экономического характера, помочь людям создать более гармоничную семью, в которой бы царили терпимость, взаимопонимание, в которой существовали бы условия для развития каждого из её членов, задача вполне посильная для досуговых учреждений.

Жизнедеятельность семьи связана с удовлетворением личностных культурно-социальных потребностей ее членов. Выполнение семьей ее функций имеет значение не только для ее членов, но и для общества в целом.

Работник учреждения культуры обязан заботиться о создании таких условий, которые бы способствовали развитию конструктивных родительских (отцовско-материнских), супружеских и детско-родительских (сыновне-дочерних) отношений в семье. Деятельность клубных объединений, способствующих укреплению структуры и функций внутрисемейных отношений, проводится как в традиционных формах событий под девизом «Мама, папа, я - дружная семья», так и в новых формах деятельности различных клубных объединений женских клубов по интересам, концертов и праздничных событий для бабушек и дедушек, лекториев для родителей и т.п.

Учреждения социально-культурной сферы, направленные на работу с семьёй, обладают значительным педагогическим потенциалом для взаимодействия с институтом семьи, развитием и совершенствованием её функций.

Задачи, которые ставят перед собой работники культурно – досуговых учреждений по организации семейного досуга - создание максимально приемлемых условий для культурного использования свободного времени, организации разнообразия видов деятельности культурно-досуговой работы.

Проводя работу по организации семейного досуга, можно реализовать все направления деятельности учреждения. Семейные мероприятия учат разумному использованию свободного времени, укрепляют семейные взаимоотношения, пропагандируют здоровый, трудовой образ жизни.

Семейный отдых может быть организован в различных формах: просмотр концертов профессиональных или самодеятельных артистов; участие в спортивных состязаниях, эстафетах, играх; встречи с интересными людьми; беседы всей семьёй; участие в конкурсах. Тематика этих встреч может быть самой разнообразной, в зависимости от местных условий, времени года, необходимости привлечь внимание общественности к решению той или иной проблемы. Эти мероприятия можно назвать: *День женщины – матери, День семейных трудовых династий, День быта, День семейного отдыха, День молодой семьи, День семейного спорта, День золотых и серебряных юбилеев.*

Можно организовать дни, недели, декады, специально посвященные семье. Доброе слово о крепкой и дружной семье, чествование трудовых династий может быть включено в праздник города, района, поселка. Самое важное, что внимание общественности в течение праздника приковано к семье, что в мероприятиях отдаётся дань уважения семье прочной, дружной, крепкой, что чувствуют лучших.

В основе организации досуга с семьёй по месту жительства лежат следующие методы:

1. Сочетание отдыха с различными просветительскими и воспитательными задачами (игры, конкурсы, викторины и др.)

2. Многообразие форм и методов организации и добровольность в их выборе (кружки, любительские объединения, клубы по интересам, вечера отдыха, массовые семейные праздники и др.)

Игровые досуговые программы – это способ «взрослым» ненадолго ощутить себя детьми и окунуться в мир детской психологии. Совместно участвуя в играх и конкурсах, дети и родители начинают чувствовать себя одной командой. Популярны такие виды конкурсных программ как «Мама, папа, я – дружная (спортивная, музыкальная, танцевальная – вариантов множество) семья», «А ну-ка, бабушки (дедушки)» и др.

Виды семейного отдыха

- Рекреативный семейный отдых – туризм, походы.
- Спортивный семейный отдых (эстафеты, массовые забеги, пляжные турниры и т.д.).
- Семейные сеансы в кинотеатрах
- Экскурсионная работа – семейное посещение музеев, выставок, памятников искусства и архитектуры, памятных мест.
- Совместное посещение концертов и массовых праздников

Семейные коллективы художественной самодеятельности – редко встречающаяся, но очень популярная у зрителей форма культурной деятельности.

Такая организационная форма работы с детьми и родителями, как семейный клуб себя зарекомендовала самым лучшим образом в течение многих лет. Ведь городские семейные клубы впервые в мире были организованы в России, начиная с 1906 года, в Москве, Петербурге.

Семейные клубы бывают *однопрофильными* (например: туристско-краеведческие и т.д.) и *многопрофильными* (включающие вопросы досуга, волонтерского труда, взаимопомощь и т.д.).

Клуб может создаваться как *одним человеком* и так как *инициативной группой*.

Клуб может существовать как общественное объединение (организация) с регистрацией в министерстве юстиции и без регистрации.

Руководит работой клуба – *совет клуба*, избранный на первой встрече, его количественный состав определяется учредителем.

Цели работы клуба

* создание условий для организации совместного семейного отдыха;

* объединение семей для активизации общественной деятельности микрорайона (села, города и т.д.);

* создание условий для сохранения традиционной семьи;

* создание условий для самореализации семей по интересам.

Для достижения выбранной цели определяются конкретные задачи, как шаги к получению ожидаемого результата

Содержанием работы семейного клуба определяется выбранной целью и поставленными задачами, находит своё отражение в плане работы (программе деятельности) семейного клуба, сроки действия, которых определяется учредителями.

Формы работы клуба

- семейный клуб спортивного направления - соревнования, олимпийские игры, многоборье, спортивные праздники, спортивные эстафеты и т.д.

- Семейный клуб туристско-краеведческой направленности: походы, экскурсии, фотоконкурсы, и т.д.

- Семейный клуб по формированию родительской культуры: тренинги, лекции, практикумы, круглые столы, уроки семейной любви, просмотр фильмов с обсуждением, родительские чтения, портфолио семьи и т.д.

Для работы семейных клубов могут быть следующие *формы*:

- конкурсы: «Мама года», «Лучший папа», «Свекровь года», «Сын(дочь) года»,

- мастер классы,

- литературные чтения,

- сайт, газета, праздники (праздник выходного дня, возвращение папы из командировки, хорошего настроения, первого огурца и т.д.),

- творческие сборы,

- фестиваль (семейных традиций, семейного творчества, авторской песни, бартовской песни и т.д.),

- акции: «Дармарка» (дарение хороших вещей), «Улица чистой речи», «Дедморозим» (новогодние подарки в семьи с детьми инвалидами), «Подарим радость первокласснику» (подготовка к школе детей из малообеспеченных семей), «Аллея исчезнувших деревень», «Добро своими руками», «Подари радость» и т.д., - встречи с интересным человеком,

- торжественный приём главой поселения лучших семей.

Для содержательной и результативной деятельности клуба необходимо изучить интересы, увлечения жителей микрорайона (поселения, города): анкетирование, опрос, и т.д.

При помощи социального партнёрства использовать ресурсы микрорайона (поселения, города).

Освещение деятельности клуба может осуществляться через информационные стенды, сайты, социальные сети, СМИ, рекламу.

Итоги работы клуба желательно проводить после каждого мероприятия, определяя его значимость и поощряя участников, социальных партнёров.

Содержание работы клуба

При подготовке семейных досуговых мероприятий нужно чётко представлять социально-демографические характеристики участников вечеров и принимать во внимание не только их возраст, как это часто бывает, но и образование, уровень знаний, социальное положение, профиль предприятий, находящихся в микрорайоне культурно-досугового учреждения. Анализ практики показывает, что жизнедеятельны, перспективны такие мероприятия, программа которых подготовлена с учетом интересов всех членов семьи, различных возрастных категорий дошкольников, средних и младших школьников и их родителей. Дни отдыха должны быть цикличными (желательно, чтобы они проходили каждое воскресенье или два раза в месяц). Праздник семьи можно проводить один или два раза в год, сконцентрировав и объединив в его подготовке все силы культурно - спортивного комплекса района.

Виды семейных праздников

Широкое распространение получили в практике такие праздники как «**День семьи**», который пропагандирует лучшие семейные традиции, раскрывает их способности, которые в повседневной жизни не могут проявиться в полной мере.

«**ОТДЫХАЕМ ВСЕЙ СЕМЬЕЙ**». В программу этого вечера включается смотры семейных коллективов художественной самодеятельности, спортивные состязания, выставки семейного творчества, выставки детского рисунка. Одним словом - можно использовать все формы клубной работы, главное, чтобы досуг был интересен всем присутствующим: и взрослым, и детям.

«**ИЗ СЕМЕЙНОГО АЛЬБОМА**». Этот вечер можно посвятить одной семье или объединить тематически истории нескольких семей.

«**НАШ СЕМЕЙНЫЙ КИНОКЛУБ**». Этот вечер включает в себя показ любительских документальных фильмов.

«**ЭСТАФЕТА СЕМЕЙНОГО СЧАСТЬЯ**». Интересно и разнообразно можно провести этот вечер. Здесь семьи - ветераны передают молодёжи эстафету верности родной земле, своему городу, посёлку, ремеслу. В программе праздника проведение нового или наоборот, давно забытого семейного обряда, народные гуляния.

Совместные игры родителей и детей

Игра - вид непродуктивной деятельности, мотив которой заключается не в ее результатах, а в самом процессе.

а) Клубы молодой семьи являются хорошей формой организации семейного досуга. Здесь работникам культурно-досуговых учреждений нужно больше опираться на активность и инициативу самих молодых семей. Скажем, какой-нибудь молодой паре поручить провести вечер. Они станут хозяевами праздника. Как правило, такие праздники проходят живо и интересно.

Хороший, весёлый настрой внесут в эту встречу плакаты с рисунками и пословицами на соответствующую тему: «Без мужа, что без головы, а без жены, что без рук»; «Первое богатство - здоровье, второе богатство - жена»; «Коли муж умён, то и жена послушна». В фойе можно организовать выставку книг, брошюр, статей из журналов о вопросах семейной жизни. Поставить шуточную лотерею с предсказаниями, шутками.

В клубе молодой семьи время можно провести по такой программе: в фойе знакомство с выставками фотографий, произведений народного творчества, детских поделок и рисунков, технического творчества; в актовом зале для детей может быть показан спектакль, мультфильм, проведены игры; блиц-турнир по шахматам и шашкам для пап; для мам в это время организована встреча с кулинаром, обмен кулинарными рецептами; в заключении программы в кафе, баре, за чашкой чая музыкальная программа для взрослых и детей.

При разработке программы **Дня отдыха семьи** необходимо предусмотреть много вариантов видов деятельности, рассчитанных на интересы различных групп участников. Причём и для детей, и для взрослых организуются подвижные игры, викторины, аукционы, дискотеки. Такие вечера могут иметь различные названия: для молодёжи, для молодых супругов, для молодой

семьи. Эти встречи помогут обратить внимание на то, что нельзя замыкаться только в домашнем кругу, а поддерживать отношения со старыми друзьями, заводить новых.

б) Праздник семьи можно приурочить к какой-либо знаменательной дате, например, к началу или окончанию учебного года в школе и назвать его «**Праздник первого (последнего) дня в школе**».

Подготовка к вечеру - важный этап в проведении праздника. К этой работе необходимо подключить сами семьи - родителей и детей. Работа при этом будет двигаться значительно быстрее и творчески. Для пригласительных билетов можно выбрать эмблему, например, силуэты мужчины, женщины и ребенка. Объявления и реклама должны быть яркие, броские и запоминающиеся. Праздник можно начать на площади города. И в назначенный час перед собравшимися появилась Королева Грамота со свитой. Звучат поздравления, пожелания.

И вот ребята в городе Знаний. Участники детской художественной самодеятельности в костюмах известных сказочных персонажей проводят игры, викторины, аттракционы.

Праздник можно продолжить в культурно-досуговых учреждениях. Ребята приглашаются на мультипрограмму или детский спектакль, а в это время для родителей, бабушек, дедушек в лекционном зале организованы квалифицированные консультации педагогов, врачей, психологов по вопросам воспитания, организации отдыха и досуга детей. Позже Королева Грамота может провести импровизированные уроки для детей и родителей, поиграть в различные игры.

Через игру и в игре постепенно готовится сознание ребёнка к предстоящим изменениям условий жизни, отношений со сверстниками и со взрослыми, формируются качества личности, необходимые будущему школьнику. В игре формируются такие качества, как самостоятельность, инициативность, организованность, развиваются творческие способности, умение работать коллективно.

Игра выявляет отношение детей к изображаемому и в то же время содействует закреплению и развитию такого отношения. Детям нравится вновь и вновь переживать восхищение, радость, восторг, удивление, которые они испытали при знакомстве с явлением, объектом, событием. Этим объясняется их устойчивый интерес к играм. Именно в игре дети практически реализуют то, что они хотели бы увидеть в школе.

УСЛОВНО ИГРЫ КЛАСИФИЦИРУЮТСЯ:

- по возрастным категориям: для детей, юношей и взрослых;
- по месту действия: на воздухе, на воде, в помещении;
- по времени действия: летние и зимние;
- по содержанию: спортивные, деловые, обрядовые и клубные игры;
- по физической и интеллектуальной нагрузке: подвижные, малоподвижные, настольные головоломки, плакатные игры, настенные, игры с эстрады, танцевальные, игровые конкурсы и сюжетно - игровые программы.

Общие методические требования к подбору игрового материала:

1. Учет возрастных особенностей аудитории.
2. Соответствие их культурному уровню и эрудиции.
3. Соответствие условиям, в которых проводятся игры (мероприятия).
4. Связь с общей темой и идеей проводимого мероприятия.
5. Большое значение придается музыкальному оформлению, а также художественному оформлению (декорации, реквизит, эмблемы, призовые жетоны)
6. Игры, в которых принимают участие родители и дети: по зоопарку; назови имена; назови себя; достань мяч; как тебя зовут; различные эстафеты и викторины.

Ведущий – организатор действия, имеет основные задачи: интересно и весело организовать досуг; использовать в работе важнейшие сведения культурной жизни страны, достижения науки и техники; создать дружелюбную и доброжелательную атмосферу общения; методически правильно подобрать игровой материал. Свойства личности ведущего: такт, чувство юмора, доброжелательность, обаяние, решительность, находчивость, владение собой, самокритичность. Способности ведущего: организаторские, актерские, режиссерские, импровизаторские, ораторские, музыкальные, творческое воображение, память. Умения ведущего: подготовить программу с учетом аудитории; уметь обращаться с разными категориями людей;

уметь танцевать, петь, дирижировать, подобрать музыкальный и художественный материал, реквизит, правильно выбрать площадку и место ведения на ней, использовать разговорно-эстрадные жанры.

«Семья - источник вдохновения» *сценарий конкурсной игровой программы*

Автор (составитель): Гали Мингазов, г.Москва

Ведущий 1: Добрый вечер, дорогие гости!

Ведущий 2: для каждого человека на планете нет ничего важнее мира, уюта, взаимопонимания в семье. Только взаимная любовь делает человека по-настоящему счастливым.

Ведущий 1: сегодня в этот вечер мы проводим конкурсно-игровую программу «Семья источник вдохновения».

Ведущий 2: (обращается к соведущему): а вот ты знаешь, как появилось слово семья?

Ведущий 1: нет, но хотелось бы узнать.

Ведущий 2: Когда-то о нем не слышала земля, но Еве сказал перед свадьбой Адам: сейчас я тебе семь вопросов задам: «Кто деток родит мне богиня моя?» И Ева тихонько ответила: - я. «Кто пищу сготовит, радость моя?». И Ева все так же ответила - я. «Кто платье сошьет, постирает белье? Меня приласкает, украсит жилье? Ответь на вопросы подруга моя?». «Я, я - тихо молвила Ева - я, я.» Вот так появилась семья.

Ведущий 1: Семья — это самое дорогое, что есть у человека - его опора, его радость, его тыл. Каждому из нас дорог свой дом. **«Мой дом - моя крепость»** - говорили англичане и запирали дверь. А мы предлагаем открыть ворота, распахнуть окна, впустить в наши дома побольше тепла и света.

Исполняется номер художественной самодеятельности.

Ведущий 2: в каждой семье бывают грустные минуты и радостные. И их так хочется с кем-то разделить! Вот тут-то без родни не обойдешься. Любая семья - родней сильна.

Ведущий 1: Ох, и много родни, всех и не упомнишь! Как их там - шурин, свояк. Кто ещё? Помогите-ка, дорогие гости, вспомнить.

Конкурс «Дружная родня»

Каждому столику задается по вопросу.

Свою заботу и любовь снохе подарит кто? (свекровь).

Сидит невеста с папой вместе, а папа стал на свадьбе... (тестем).

Любимую готов обнять муж, супруг, а также... (зять)

Сегодня весел, не нахмурен брат жены, а также... (шурин)

Не потянет зятя на рыбалку в рощу, коль на блины его ждет... (теща).

Жизнь сына будет не плоха, коль постарается... (сноха).

Поделиться своей обновкой сестрица мужа. Кто? (золовка).

Ну, а это кто такой? Он у мужа брат родной. (деверь).

Есть две мамы, два отца. Они в волнение с утра! Узнаем их без суеты. Те и другие кто? (сваты).

Ведущий 2: А теперь индивидуальный вопрос? (Вопрос задается женщине). Кем вы приходите отцу мужа, матери мужа, брату мужа, сестре мужа, а также жене брата мужа? (невесткой).

Ведущий 1: Вот мы и разобрались, кто кому приходится.

Семейный вокальный дуэт или семейный ансамбль исполняет песню.

Ведущий 2: Семья - это сила земли российской, ее гордость и слава, и не секрет, что чем больше семья, тем сильнее наш край.

Ведущий 1: Многодетная семья! Когда-то в этом не было ничего удивительного. Нынче же только в произведениях классиков можно прочесть о «ячейках общества», которые действительно отвечают названию - Семья Я.

Это семья ____ и семья _____. И сейчас мы определим, какая же из этих семей более сплоченней.

Ведущий 2: Сейчас члены этих семей должны как можно плотнее прижаться друг к другу. Можно вырасти вверх, взяв кого-нибудь на руки или посадив на плечи. А мы обмерим каждую семью на уровне талии.

Ведущий 1: Сравнив результаты, мы определим не только самую стройную, но и самую дружную семью!

Конкурс «Стройная семья»

Ведущий 2: На востоке говорят: у дружной семьи много рук. Сейчас мы это и проверим.

Ведущий 1: Мы приглашаем две семьи для участия в следующем конкурсе. И этими семьями будут: _____.

Ведущий 2: Вам надо упаковать этот пакет с книгой. Только сделать это необходимо взявшись за руки, а свободными руками упаковывать. Знайте в случае удачи, эти книги будут ваши! Готовы? Начинайте!

Конкурс «А ну-ка, упакуй»

Ведущий 1: Есть у нас свои таланты,
Гармонисты, музыканты! И волшебной этой музыке
Думаю, что рады будут все. Ведь выступить они готовы,
И с их репертуаром вы давно знакомы.

Ведущий 2: Вы догадались о ком идет речь? Это наши гармонисты.

«Попурри» - исп. ансамбль гармонистов.

Ведущий 1: Императрица Александра Федоровна Романова через 5 лет после свадьбы, когда она уже имела троих детей, записала в дневнике - «Первый урок, который нужно выучить и исполнять, - это терпение».

Ведущий 2: Действительно, родительское понимание, материнская любовь и терпение помогают матерям воспитать в детях важные, нравственные ценности, трудолюбие, доброжелательность и скромность.

Ведущий 1: Некоторые люди сравнивают женщину с зонтом. Зонт защищает от дождя в непогоду, в жару - от солнца. Он как своеобразный оберег.

Исполняется номер художественной самодеятельности.

Ведущий 2: На нашем празднике есть две молодые семьи – семья ____ и семья _____. Они нам очень дороги еще и потому, что папы этих семей участвовали в художественной самодеятельности. Они танцевали - весело, задорно, даже с каким-то спортивным азартом. Теперь их сыновья продолжают семейные традиции и занимаются в кружках художественной самодеятельности.

Ведущий 1: А давайте проверим, какой из пап выглядит наиболее спортивно? Я попрошу их подойти ко мне. Не правда ли, очень симпатичные мужчины?

Ведущий 2: Но мне кажется, что они могли бы выглядеть и мощнее. Внимание, семьи! Вам дается ровно 1 минута. За это время Вы должны «нарастить» своим папам мускулы, то есть «напихать» под одежду как можно больше воздушных шаров, а мы потом подсчитаем. Какая семья оказалась более проворной.

Ведущий 1: Условия всем понятны? Тогда, вперед!

Конкурс «Качки».

Ведущий 2: Стоп! Какая красота. Не знаю, как вам, а у меня сложилось впечатление, что я нахожусь между Арнольдом Шварценеггером и Сильвестром Сталлоне. А теперь давайте вместе с вами хором считать.

Объявление победителей конкурса «Качки».

Ведущий 1: А теперь конкурс на внимательность, в котором могут поучаствовать все родители и дети, которые находятся в нашем зале. Мы будем задавать вопросы, а вы давать нам свои ответы. Проверим, кто внимательнее и сообразительнее - родители или дети?

Конкурс «Дети и родители».

Кого вы родили, все эти годы растили? - Детей!

Гордо кто гулял с коляской, спать укладывал со сказкой! - Родители!

Кого добрым быть учили и за шалости журили? - Детей!

В первый класс кто провожал и из школы, кто встречал? - Родители!

Колыбельку вы кому качали и пеленки, памперсы меняли? - Детям!

За пятерки кто хвалил, на собрания ходил? - Родители!

За кого от счастья плача радовались всем удачам? - За детей!

Ведущий 2: Верно! За детей мы переживаем и радуемся каждому их самостоятельному шагу.

Ведущий 1: И сейчас для вас, дорогие наши родители, прозвучат интереснейшие признания от ваших милых детей.

Конкурс «Детское признание».

Ведущий 2: Дорогие родители, я думаю, что когда вы растили своих детей, они радовали вас детскими песнями, а когда-то так же и вы радовали этими песнями своих родителей.

Ведущий 2: Так давайте вспомним песни, которые любят и знают родители и дети.

Ведущий 1: Задача каждой семьи спеть один куплет или припев из детской песни. И та семья, которая споёт дружнее, та и победит.

Конкурс «Детские песни» - караоке.

Ведущий 1: Вот и подошел к концу наш сегодняшний семейный вечер отдыха. Как много семей этот вечер собрал. Пусть семьи сейчас поприветствуют зал. Праздник семьи - он дорог нам всем. Семья, колы крепка, нет в жизни проблем!

Ведущий 2: Желаем, чтобы в жизни вашей долгой

Вас окружали дети, как цветы.

Семья пусть будет пристанью надежной,

Счастливой, светлой, полной доброты!

ВМЕСТЕ: До новых встреч!!!

«Дружная семейка»

сценарий конкурсной - игровой программы

*Автор: Истомина Юлия Владимировна,
учитель-дефектолог,
ГБОУ АО «Вельский детский дом»*

Пояснительная записка

Данная методическая разработка мероприятия предназначена для работы с родителями и детьми детско-родительского клуба «Счастье семьи». Категория детей – дошкольный и младший школьный возраст.

Оформление: надпись «Дружная семейка».

Цель – активизация родителей и детей к совместной деятельности.

Задачи мероприятия:

Образовательные: обогатить знания детей.

Развивающие: развивать творческое мышление, навыки взаимодействия

Воспитательные: вовлечение родителей в активную деятельность по организации детского досуга.

Форма проведения: конкурсная программа.

Реквизит: призы, жетоны, карандаши, кнопки, воздушные шары, фломастеры, тарелки, карточки с названиями ингредиентов, карточки со словами из песен, табло, маркеры, листы бумаги, макет цветика – семицветика.

Материал для мастера класса: палочки, цветная бумага, ножницы, пластилин, ватные палочки.

Музыкально – техническое оснащение: магнитофон и аудио – записи.

Вступление.

Звучит музыка «Одинокий пастух».

Ведущий: Добрый день, уважаемые гости, родители, дети!

Ведущий: Сегодня мы с вами собрались на наш семейный праздник, «Дружная семейка».

Давайте познакомимся!

Игра на коммуникацию:

«Откроем сердце другу»

Каждый игрок получает жетон в форме сердечка, на котором он пишет имя. Ведущий идет с шляпой по кругу. Игроки громко называют свое имя и опускают сердечки в шляпу. После этого ведущий второй раз проходит по кругу. Теперь задача игроков — достать из шляпы одно из сердечек, прочитать вслух написанное на нем имя, вспомнить того, кому оно принадлежит, и отдать хозяину.

А теперь разделимся на команды.

Приветствие команд. (Придумать и написать название) **ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ЖЮРИ.**

Ведущий: Как хорошо, что мы собрались с вами все вместе. У вас, несомненно, много неотложных дел и забот, но забудьте о них на некоторое время, постарайтесь хорошо отдохнуть.

Что такое семья? Слово — это понятно всем, как слово «хлеб» и «вода». Семья — это дом, это папа и мама, дедушка и бабушка, это труд и забота, счастье и печали, привычки и традиции.

Ведущий: Мы расскажем вам одну легенду.

В давние времена жила одна семья, и в ней царили мир, любовь и согласие. Молва об этом долетела до правителя тех мест, и он спросил у главы семьи: «Как вам удастся жить, никогда не ссорясь, не обижая друг друга?» старец взял бумагу и написал на ней что-то. Правитель посмотрел и удивился: на листе было написано сто раз одно и то же слово – «понимание». Насколько хорошо наши участники понимают друг друга, мы сейчас с вами проверим.

Ведущий: А поможет нам в этом цветик – семицветик. Каждый лепесток, обозначает задания, которые получают команды.

Ведущий:

Лети – лети, лепесток

Через радость и восторг

Лишь коснешься ты руки

Нас заданьем одари.

Ведущий: Каждая команда по очереди будет отрывать лепесток. И так, начнем!

После каждого конкурса слово для подведения итогов предоставляется жюри, результаты отражаются на табло.

1. «МУЗЫКАЛЬНЫЙ» лепесток

Ведущий:

Задание – угадать, о ком или о чем поется в песне.

Песни:

1. Если с ним ты вышел в путь. (Друг.)
2. Она все лежит, да на солнышко глядит. (Черепашка.)
3. Они такие чудесные – с книгою, с дружбою, с песнею. (Школьные годы.)
4. Представьте себе: зелененький он был. (Кузнечик.)
5. Он ничего не проходил, ему ничего не задавали. (Антошка.)
6. Они сделаны из цветочков и звоночков. (Девчонки.)
7. Они бегут неуклюже. (Пешеходы)
8. Он бежит, качается. (Голубой вагон.)
9. Рисунок мальчишки. (Солнечный круг.)
10. С нею весел шагать по просторам. (Песня.)
11. От нее станет всем теплей. (Улыбка.)
12. Она – пионеров идеал. (Картошка.)

Ведущий:

Сейчас я выдам вам карточки, на каждой из них написано слово, необходимо, как можно быстрее вспомнить песню, где это слово встречается, и спеть несколько строчек из этой песни.

Карточки:

Мама, бабушка, дом, мальчишка, вместе, улыбка.

2. «КУЛИНАРНЫЙ» лепесток

Ведущий:

Задание – на тарелочках написаны названия блюд: салат «Оливье», салат «Сельдь под шубой», салат «Винегрет», бутерброды с колбасой, бутерброды с рыбой, бутерброды с овощами, суп «Рассольник», суп «Борщ», суп «Щи». Каждой команде предлагается подобрать карточки с названием нужных ингредиентов для приготовления блюд, которые указаны на тарелочках (каждой команде нужно «приготовить» обед из супа, салата и бутербродов).

Карточки:

Вареный картофель, вареная морковь, колбаса, огурцы, лук, вареные яйца, сметана, майонез, зеленый горошек.

Сельдь, вареный картофель, вареные яйца, майонез, вареная свекла, лук.

Вареный картофель, вареная морковь, огурцы, лук, растительное масло
варёная свекла, зелёный горошек.

Хлеб, майонез, колбаса.

Хлеб, масло, рыба, чеснок.

Хлеб, майонез, помидоры, огурцы.

Мясо, картофель, соленые огурцы, морковь, лук, крупа.

Мясо, картофель, свекла, морковь, лук, капуста, помидоры.

Мясо, картофель, капуста, морковь, лук, помидоры.

Предложить командам разложить карточки по тарелочкам.

3. «ИНТЕЛЕКТУАЛЬНЫЙ» лепесток

Ведущий: А теперь, давайте посмотрим, кто и в какой семье самый умный,

Ответьте на вопросы:

1. Как называются жители Архангельска? (архангелогородцы)
2. Что можно увидеть с закрытыми глазами (сон)
3. Какую траву и слепой знает (крапива)
4. Сказочное существо в образе женщины, живущей в воде (русалка)
5. Сколько крыльев у блохи? (у блохи нет крыльев)
6. Ближайшая к Земле звезда? (солнце)
7. О каком музыкальном инструменте идет речь в песне «Что ты ходишь всю ночь одиноко?» (о гармонии)
8. Когда мальчика называют женским именем? (Когда он долго спит – Соня.)
9. Когда козе исполнится 7 лет, что будет дальше? (Пойдет восьмой.)
10. Из какой посуды нельзя ничего есть? (Из пустой.)
11. Сколько яиц можно съесть натощак? – (Одно, остальные будут уже не натощак.)
12. На какое дерево садится ворона во время проливного дождя? (На мокрое.)
13. Может ли страус назвать себя птицей? (Он не умеет говорить.)
14. Сколько горошин может войти в обыкновенный стакан? (Они не умеют ходить.)
15. Чем кончается как день, так и ночь? (Мягким знаком.)

4. «РУКОДЕЛЬНЫЙ» лепесток

Ведущий:

Задание – «Мой дом». Предлагаю «построить дом». Надуть как можно быстрее воздушный шар (это будет дом), затем «заселить» жильцами, нарисовать фломастером на шаре фигуры человечков.

5. «САМЫЙ ЛОВКИЙ» лепесток

Ведущий: А теперь пришла пора узнать, кто и в какой семье самый ловкий

Задание:

- Кто из игроков быстрее отпустит карандаш, привязанный на нитке к поясу в бутылку.

- Какая команда сможет за 1 минуту больше воткнуть канцелярских кнопок в карандаш.
- Я буду называть вам части тела, а вы должны мне их показать. Например: «Уши, нос, плечи». Игра проводится в убыстряющемся темпе.

6. «СООБРАЗИТЕЛЬНЫЙ» лепесток

Ведущий:

Задание

Командам по очереди предлагается закончить пословицы:

1. При солнце тепло... (а матери добро).
2. Нет лучше дружка... (чем родная матушка).
3. Не нужен клад... (если в семье лад).
4. В гостях хорошо... (а дома лучше).
5. Не красна изба углами... (а красна пирогами).
6. Каково на дому... (таково и самому).
7. Дом вести... (не бородой трясти).
8. У детины заболит пальчик... (а у матери сердце).
9. Птица радуется весне... (а младенец матери).

7. «ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ» лепесток

Ведущий:

Задание.

В конкурсе принимает участие вся команда. Нужно нарисовать семью за 3 минуты.

Ведущий:

Ну, вот и подошёл к концу наш праздник. А пока жюри подводит итоги мы предлагаем вам сделать свой волшебный цветок.

МАСТЕР-КЛАСС «ВОЛШЕБНЫЙ ЦВЕТОК»

Предоставляем слово жюри. (подведение итогов).

Мир вашему дому!

Мир вашему счастью!

Мир вашему роду!

Все в вашей власти.

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!

Конкурсно-игровая программа

*автор: Ольга Павловна Попутникова,
учитель английского языка,
немецкого языка, французского языка,
Нижегородская область*

Предварительная работа: Формирование семейных команд, работа с родителями.

Цель: гармонизация детско-родительских отношений с помощью проведения совместных мероприятий.

Задачи: развить семейное творчество и сотрудничество семьи, гордость за свою семью; формировать у учащихся представления о семье, как о людях, которые любят друг друга, заботятся друг о друге; воспитать у учащихся чувства любви и уважения к родителям; познакомить с историей происхождения праздника День семьи, любви и верности. Оформление: Шары, выставка семейных фотографий и рисунков «Мой дом. Моя семья.» Формы организации деятельности: конкурсно-игровая программа для детей и родителей.

Ход праздника

Ведущий 1: Все начинается с семьи, Призывный крик ребенка в колыбели, И мудрой старости докучливые стрелы, Все начинается с Семьи!

Ведущий 2: Умение прощать, любить и ненавидеть, Умение сострадать, и сложность в жизни видеть. Все начинается с Семьи!

Ведущий 1: Добрый день дорогие гости! Мы рады видеть вас на семейном празднике. Вы, конечно, знаете, что 8 июля в России отмечается праздник, получивший название «День семьи, любви и верности».

Ведущий 2. Всероссийский праздник впервые прошёл 8 июля 2008 года. Его организатором стал Фонд социально-культурных инициатив, возглавляемый Светланой Медведевой, супругой третьего президента России Дмитрия Медведева. Другое название праздника - День Петра и Февронии.

Ведущий 1: Несмотря на то, что праздник достаточно молодой, он имеет большую историю. Князь Пётр в летописных источниках не упоминается. Некоторые исследователи отождествляют Петра и Февронию с известным по летописям муромским князем Давидом Юрьевичем и его супругой. Князь Давид правил в Муроме с 1205-го по 1228 год и принял постриг с именем Петра, о его супруге практически ничего не известно. Святые канонизированы Русской православной церковью в 1547 году.

Ведущий 2. На нашем празднике присутствуют семейные команды. Давайте встретим их нашими дружными аплодисментами. (Представление команд). Итак, самое время начать нашу конкурсную программу.

Конкурс «Семейная азбука» Сейчас мы узнаем, какими же бывают семьи.

Командам необходимо придумать прилагательные, характеризующие семью, начинающиеся с букв слов «СЕМЬЯ», "ЛЮБОВЬ", " ВЕРНОСТЬ".

С-современная
Л-любимая
В-вечная
Е-единственная
Ю-юная
Е-единодушный
М-милая
Б-богатая
Р-разумная
Ь-
О-очаровательная
Н-надежная
Я-яркая
В-верная
О-обаятельная
Ь-
С-смелая
Т-талантливая
Ь-

Ведущий 1. Материнская любовь греет нас всегда, потому что самое доброе для матери – это дети. Она готова вынести ради своего ребенка все. И нет дороже и роднее человека, чем мама. Мама – это солнечный свет, взгляд чудесных ласковых глаз. Сохранит от тысячи бед и поможет тысячу раз.

Конкурс «Найди своего ребенка»

Наши мамы знают своих детей, как никто другой. Можно ли не глядя, на ощупь узнать своего ребенка?

Проверим. (Дети становятся в круг, а в центр- мама с завязанными глазами. Мама по ладошке должна найти своего ребенка.

Ведущий 2. Отцовские руки, отцовские руки, они никогда не страдают от скуки! Им в день выходной не бывает покоя, знакомо тяжелое им и большое!

Конкурс «Очумелые ручки»

Наши папы умеют все. Но как часто по утрам им приходится собирать в школу ребенка? Посмотрим, справятся ли они с этим заданием! (У папы завязанные глаза. В коробке лежат брюки,

юбка, рубашка, учебник, мяч, ручка, сковородка, халат, шорты, тетрадь) Он должен с помощью устных указаний ребенка собрать его в школу: одеть, собрать портфель).

Ведущий 1: Знают взрослые и дети, Что важней всего на свете. Мама, папа, ты и я – Вместе – дружная семья!

Конкурс «Гусеница»

Ведущий выдает каждому участнику по шарик. Желательно, чтобы шарики одной команды были одного цвета, другой другого цвета и т. д. После этого каждая группа выстраивается в один ряд и между собой ставит по одному шарик. Далее они под веселую добрую музыку начинают двигаться, как гусеницы. Соответственно правилам, шарики рукой держать нельзя, однако детям младшего возраста это допускается. Выиграет та команда, которая первыми дойдет до определенной отметки и потеряет как можно меньше шаров.

Ведущий 2: Устали? Пора отдохнуть и перекусить. Но для этого вам нужно приготовить еду – быстро и вкусно. Вам нужно будет приготовить макароны.

Конкурс «Семейный ужин»

У каждого члена команды есть иголка с ниткой и тарелка с макаронами. Нужно за 2 минуты нанизать макароны и связать все вместе. Посмотрим у кого получится самая длинная макаронина. Вызываются команды

Ведущий 1: Не найдется ни одной семьи, где родители детям не читали бы сказок. Но сегодня мы не будем читать, а будем играть.

Конкурс «Сказка»

Каждой семье выдается карточка с названием сказки, которую они должны показать пантомимой, а зрители и жюри угадать. Время, отведенное на сценку-3 минуты. («Три медведя», "Аленький цветочек", " Курочка Ряба", Лисичка сестричка и Серый волк", " Красная шапочка"). А пока команды готовятся (5 минут) мы поиграем с нашими зрителями.

Кто научит гвоздь забить,

Даст машину порулить

И подскажет, как быть смелым,

Сильным, ловким и умелым?

Все вы знаете, ребята, —

Это наш любимый... (Папа)

Без чего на белом свете Взрослым не прожить и детям?

Кто поддержит вас, друзья?

Ваша дружная... (Семья)

Фотография стоит в золотистой рамочке,

Чей взгляд солнцем согревает?

Взгляд любимой... (Мамочки)

Кто любит и меня, и братца,

Но больше любит наряжаться? — Очень модная девчонка

Моя старшая... (Сестренка)

Я у мамы не один,

У неё ещё есть сын,

Рядом с ним я маловат,

Для меня он — старший... (Брат)

Угостит всегда вареньем,

Стол накроет с угощеньем,

Лада наша ладушка, Кто? — Родная... (Бабушка)

Он трудился не от скуки,

У него в мозолях руки,

А теперь он стар и сед — Мой родной, любимый... (Дед)

Шкаф тяжелый кто подвинет?

Ты сильный и смелый,

И самый большой,

Ругаешь — по делу,

И хвалишь — с душой!
Ты друг самый лучший,
Всегда защитишь,
Где надо — научишь,
За шалость простишь.

Я рядом шагаю,
За руку держусь!

Тебе подражаю,

Тобою горжусь. (Папа)

Без чего на белом свете Взрослым не прожить и детям?

Кто поддержит вас, друзья?

Ваша дружная... (Семья)

Ведущий 2: Ля-ля-ля. Ой, что это я?

Ведущий 1: Все нормально. Ты же на празднике! А без песен не обходится ни один праздник, с песней мы отправляемся в поход, песня поднимает настроение. А вы любите петь?

Тогда следующий конкурс песенный.

Конкурс «Музыкальный»

Я загадываю каждой команде песню, и если вы отгадаете ее, то получите 1 балл, а если сможете спеть 1 куплет из этой песни, то ваша команда заработает еще 1 балл. Итак...

1. Эта песня о том, как вели себя домашние птицы, живущие у молодой женщины. (Жили у бабуси...)

2. Эта песня о трагической судьбе мирного насекомого. (В траве сидел кузнечик)

3. Эта песня о том, как хорошо в дождь играть на гармошке на глазах у изумленной публики, отмечая очередную годовщину своего рождения. (Пусть бегут неуклюже)

4. Эта песня о девушке, которая скучала о милом человеке на берегу реки в то время, как кругом цвели плодовые деревья. (Катюша)

5. Эта песня о веселом мальчике, который хитростью увильнул от работы в поле по сбору урожая картофеля. (Антошка)

6. Эта песня о веселом выражении лица, которое вызывает хорошее настроение у друзей и способствует возникновению природного явления в виде разноцветных полос. (Улыбка)

Ведущий 2: Пришло время подвести итоги нашей конкурсной программы.

В номинации " Самая дружная семья" побеждает семья _____.

В номинации " Самая творческая семья" _____.

" Самая обаятельная семья" _____.

Ведущий 1:

В июльский день Февроньи и Петра

Желаю вам здоровья и добра,

Друг друга бережно храните

И каждый день любовь дарите!

Ведущий 2:

В июльский день любви, семьи и верности

Я вам желаю, счастья и тепла,

Взаимоуважения и нежности,

чтобы любовь с годами лишь цвела!

Желаем вашим семьям крепкой любви и лебединой верности!

«Когда все вместе!»

сценарий семейной конкурсной программы

автор (составитель): Анищенко И.Н.
педагог дополнительного образования
МКОУ ДОД Центра детского творчества
Дубовского муниципального района
Волгоградской области

Звучит праздничная заставка. Выходит, ведущая.

Вед. Добрый день дорогие ребята, уважаемые взрослые, гости нашей программы! У каждого человека есть семья, это самые близкие, родные тебе люди. В семье, где царит взаимопонимание, доверие, тепло и уют – счастье, является полноправным членом семьи. Мы надеемся, что именно такие крепкие, дружные, счастливые семьи примут участие сегодня в наших конкурсах и состязаниях. Жребий определил заветные тройки и свёл в каждой из команд ровно по одному папе, одной маме и одному ребёнку.

Это удачное совпадение уравнило шансы играющих команд.

Представляю команды участников:

Семья...: папа..._ , мама...

Капитан...;

Семья ...: бабушка ..., мама ..., капитан семейной команды – дочь ...;

Семья ...: папа ..., мама ...,

капитан семейной команды – дочь ...;

Вед. Чтобы восторжествовала справедливость просто жизненно необходимо наличие: уважаемого, объективного и компетентного жюри. Позвольте представить жюри сегодняшней семейной конкурсной программы:

- 1.
- 2.
- 3.

Вед. Но, как известно, конкурсная программа просто невозможна без болельщиков. Вы со мной согласны? (Да!) Будем считать, что таковые имеются! Еще одно обязательное условие – наличие улыбок, аплодисментов и хорошего настроения! Пусть за окном ненастная погода, у нас сегодня будет жарко! Звучат фанфары

Вед. По вашим дружным аплодисментам можно с уверенностью сказать: атмосфера праздничная, готовность отличная, конкурсантов просто не возможно, сдерживать, они готовы к любым неожиданностям.

По плечу победа смелым,

Проигравших у нас нет.

Ведь не дрогнув, если нужно,

Каждый вступится за всех.

Пусть жюри весь ход сраженья

Без промашки проследит

Кто окажется дружнее

Тот сегодня победит!

Вед. Приглашаем всех участников на первый конкурс, на оранжевую дискотеку, где вам предстоит попробовать слаженность семей в движении. Вы спросите, почему дискотека называется «оранжевой»? Да потому, что танцуют на ней с апельсином. А слово «апельсин» на многих языках звучит как «оранж».

Задания участникам.

1. Папы танцуют «Рок-н-ролл» (апельсин зажат под подбородком)
2. Мамы с папами танцуют парный медленный танец (апельсин зажат лбами)
3. Мамы пляшут русскую плясовую (апельсин зажат в локтевом сгибе)

4. Дети танцуют «твист» (апельсин зажат коленями)

(Проходит конкурс)

Вед. Ну, что ж, надо сказать, удивили вы меня своей слаженностью. А вот сейчас нас ждут задания, которые позволят проверить

интеллектуальные возможности членов команд.

Проводится игра

«Эрудит»

Вопросы командам:

1. Накладные волосы (парик).
2. Пакет для письма (конверт).
3. Устройство для запираания дверей (замок).
4. Кто пишет книги (писатель).
5. Место, где приготавливают и продают лекарства (аптека)
6. Из какой травы в сказке взяли одежду для лебедей? (крапива)
7. Кто собирает яблоки спиной? (ежик)
8. Какая ягода бывает черной, красной, белой? (смородина)
9. Самая большая птица в мире? (страус)
10. Что теряет лось каждую зиму? (рога)
11. Имя мальчика, который стал козленочком (Иванушка)
12. У какой птицы самый длинный язык? (у дятла – 15 см)
13. Что такое дрань?
А) дрова для растопки;
Б) отходы деревообработки;
В) деревянные палочки, используемые для крепления штукатурки.
14. Бардотка – это...
А) брюки;
Б) колготки;
В) блузка (очень короткая).
15. Буканары – это...
А) мужские брюки;
Б) мужская сорочка;
В) ботинки.
16. Вапазон – это...
А) драгоценный камень;
Б) косметическое средство;
В) прибор для орошения лица паром.

Вед. Всё сегодня кверху дном,

В каждой комнате разгром!

Ребёнок с папой, с мамой так стараются!

В квартире убираются!

(Ведущий даёт папе веник, а ребёнку совок, а маме пакет для мусора, как только зазвучит музыка, игроки начинают справляться с заданием)

Проходит конкурс «Уборка мусора».

Вед. Следующий конкурс: сложная эстафета. Команды выстраиваются следующим образом: папа, мама, ребёнок. Игрокам необходимо вести воздушный шар веником, затем передавать эстафету следующему игроку команды.

Проходит конкурс «Веникобол»

Вед. Следующий конкурс: «**Домашняя стенгазета**». По нашему сигналу папы подбегают к стулу, быстро рисуют семейное авто, возвращаются в команду, мамы бегут к стулу и вырезают автомобиль, затем настает черёд ребёнка, который наклеивает автомобиль на картон, только потом семейная команда даёт название своему творению.

Проходит конкурс «Домашняя стенгазета»

Вед. Следующий конкурс называется «Мандариновая вакцина». В связи с тем, что в Дубовке началась простудная инфекция, встала большая необходимость введения противовирусной вакцины всем участникам программы. Родителям необходимо будет связать соприкасающиеся руки и только затем очистить свободными руками мандарин. Вакцина вводится в организм по очереди всем участникам.

Проходит конкурс «Мандариновая вакцина»

Вед. Следующий конкурс называется «Весёлые матрешки». По сигналу ведущего папы начинают надуть воздушный шар, мамы завязывают его, ребёнок рисует глазки, щечки, папа - носик и ротик, затем мама покрывает матрешку платком. Побеждает та команда, которая справится с этим заданием быстрее и аккуратнее!

Проходит конкурс «Весёлые матрёшки»

Вед. Наша семейная конкурсная программа продолжается и следующее задание называется «Рыболов». Команды выстраиваются следующим образом: папа, мама, ребёнок. По сигналу папа начинает движение к озеру, берет в руки удочку, ловит рыбку и возвращается с уловом домой, после этого в путь отправляется мама, завершает конкурс ребёнок.

Проходит конкурс «Рыболов»

Вед. Предлагаем вам весёлую эстафету «По орехи в зимний лес». По сигналу ведущего каждый участник надевает на себя шарф и шапку, берет в руки ложку и бежит к линии старта, взяв орех в ложку, возвращается в команду, передает эстафету следующему игроку.

Проходит конкурс «По орехи в зимний лес»

Вед. И заключительный конкурс нашей программы «Танцевальный». Под музыку «Ламбада» 1 участник начинает двигаться, пританцовывая, дойдя до сцены, возвращается в команду, берёт очередного игрока и теперь они вдвоём, пританцовывая, движутся к линии финиша, возвращаются в команду, берут последнего игрока и проделывают то же самое, но уже втроём.

Проходит конкурс «Танцевальный»

Вед. Последние мгновения и мы узнаем, кто же сегодня стал победителем. Борьба была захватывающей, все сражались с большим воодушевлением. Дадим время жюри подвести окончательный итог нашим состязаниям. А вашему вниманию позвольте предложить послушать притчу:

Поселил Бог мужчину и женщину в поле, научил их строить шалаш. Дал мужчине лопату, а женщине горсть зерна: «Живите и продолжайте род человеческий. Приду к вам через год. На следующий год приходит Бог рано утром, на восходе солнца. Видят: сидят мужчина и женщина у шалаша, перед ними созревает хлеб на ниве, рядом с ними колыбель, а в ней ребёнок. А мужчина и женщина смотрят то на небо алое, то в глаза друг другу. В те мгновенья, когда глаза их встречались, Бог видел в них какую-то неведомую силу, непостижимую для них красоту. И эта красота была прекраснее неба и солнца, земли и пшеничного поля, прекраснее всего, что слепил и смастерил Бог. Красота эта до того потрясла, удивила, ошеломила Бога, что Он сказал: «Как же так? Я слепил человека из глины и вдохнул в него жизнь, но не смог создать такой красоты. Откуда же она взялась, и что такое эта красота?»

Это любовь! Именно она связала ваши судьбы в одну! Это она дала жизнь вашим детям. Благодаря любви у вас создалась крепкая, дружная семья. Помните, что совместный труд и отдых укрепляют семью!

Вед. Наступил волнующий и торжественный момент нашего мероприятия.

Слово для подведения итогов предоставляется нашему жюри.

Звучат фанфары, подводятся итоги конкурса

Вед. Пусть всё это только игра,

Но её мы сказать хотели:

Великое чудо – СЕМЬЯ!

Храните её! Берегите её!

Нет в мире важнее цели!

До свидания! До новых встреч!

Важную роль в формировании жизненных ценностей играет семейное воспитание. Следовательно, создание условий для взаимодействия родителей и детей в различных сферах деятельности, в том числе и в сфере здоровьесбережения, является актуальным.

Ценность представленных в сборнике мероприятий заключается в том, что они способствуют формированию ценностного отношения к здоровому образу жизни в процессе совместной деятельности родителей и детей младшего школьного возраста, когда есть еще реальная возможность профилактики вредных привычек и привития навыков здоровьесбережения. Также ценно, что данные мероприятия не требуют сложной подготовки от организаторов и участников, так как большинство родителей занято на работе. Мероприятия не подразумевают демонстрации высоких спортивных результатов, участие в них доступно всем желающим детям и родителям.

Атмосфера спортивных состязаний, где в одной команде находятся и взрослые, и дети, где участники в веселой и непринужденной обстановке выполняют интересные задания, позволяет комплексно решать воспитательные задачи. Непринужденное общение, общие игровые цели, поддержка и взаимовыручка позволяют создать необходимый эмоциональный настрой и сформировать позитивное отношение к активным формам совместного проведения досуга, в котором нет места вредным привычкам. Яркие впечатления, возможность самовыражения и неформальное общение детей и взрослых надолго запоминаются и вызывают желание принимать участие в подобных мероприятиях в дальнейшем.

Выбор формы проведения мероприятия обусловлен возрастными особенностями обучающихся начальных классов.

Предлагаемый сценарий праздника «Папа, мама, я – здоровая семья!» может быть использован классными руководителями, педагогами-организаторами, педагогами дополнительного образования.

Семейные веселые старты

*Автор: Спирькина Н.В.
инструктор по физической культуре,
г. Саранск, Республика Мордовия*

Цели:

1. Пропаганда здорового образа жизни.
2. Совершенствование связи семьи и школы через привлечение родителей к совместным с детьми общешкольным мероприятиям.
3. Развитие личности ребёнка на основе овладения физической культурой.
4. Воспитание чувства коллективизма, товарищества, взаимовыручки, творческого мышления.

Инвентарь: кегли, кубики, обручи, ракетки для бадминтона, теннисные мячики, волейбольные мячи, надувные мячи, скакалки, эстафетные палочки, спортивные скамейки, листы бумаги, фломастеры, листы с буквами для составления слов.

Сценарий

Ведущий: здравствуйте, дорогие ребята и уважаемые гости! Нам очень приятно видеть всех Вас сегодня в нашем спортзале! Мы начинаем самую весёлую из всех спортивных и самую спортивную из всех весёлых игр – «Весёлые старты»! И наш спортивный зал превращается в весёлый стадион! Участники соревнований будут состязаться в силе, ловкости, быстроте!

Разминка:

А теперь я хочу спросить у вас...
Таких, что с физкультурой
Не дружит никогда,
Не прыгают, не бегают,
А только спят всегда,
Не любят лыжи и коньки
И на футбол их не зови.

Раскройте нам секрет –
Таких здесь с нами нет? (Дети хором отвечают: «Нет»)
Кто с работой дружен –
Нам сегодня нужен? (Нужен)
Кто с учёбой дружен –
Нам сегодня нужен? (Нужен)
Кто со спортом дружен –
Нам сегодня нужен? (Нужен)
Таким ребятам хвала и честь.
Такие ребята среди нас есть? (Есть)

- Теперь пришло время познакомиться с участниками праздника. В соревнованиях участвуют:

команда 1а класса,
команда 1б класса,
команда 1 в класса

Представление команд (название, девиз).

1 В - Спорт, ребята, очень нужен.

Мы со спортом крепко дружим.

1Б - Светить всегда, светить везде

И помогать друзьям в беде.

1 А - В здоровом теле — здоровый дух.

- А сейчас напутственные слова участникам соревнований.

- Итак, с командами познакомились – пора начинать соревнование!

1 эстафета. «Давайте познакомимся!».

-Самое время узнать команды поближе, и первая наша эстафета называется «Давайте познакомимся!».

-По сигналу первые участники бегут к ориентиру и рисуют забавную «свою» рожицу, обозначающую себя. Получится портрет команды — семьи.

Побеждает команда, которая быстрее справилась с заданием и нарисовала самый интересный «портрет».

2 эстафета «Три прыжка». Ведущие кладут обруч и скакалку на расстоянии 10 м от участников. Первый участник должен добежать до скакалки и прыгнуть 3 раза, второй – добегают до обруча и прыгает 3 раза.

3 эстафета. «Дружба». Строятся ребенок родитель.

Удерживая лбами мяч и взявшись за руки, два участника команды бегут до ограничительного знака и обратно. У линии старта передают эстафету следующей паре.

4 эстафета «Команда быстроногих».

Инвентарь: эстафетная палочка, обруч.

Описание эстафеты: Команды стоят на линии старта, в колонну друг за другом, в руках держат эстафетную палочку. От команд на расстоянии 15м лежат обручи. По свистку направляющий бежит, добегают до обруча, кладёт в обруч палочку и возвращается в команду, передавая эстафету. Второй игрок бежит, берёт палочку и возвращается в свою команду, передавая её, а сам уходит назад в конец колонны. Выигрывает команда, первой закончившая задание.

5 эстафета «Кенгуру».

Реквизит: волейбольные мячи, обручи.

Описание эстафеты: Команды стоят на линии старта, у направляющих в/мяч зажат между коленями. От линии старта на расстоянии лежит обруч. По свистку направляющий прыгает с мячом до обруча, допрыгав кладёт мяч в обруч, а сам бегом возвращается в команду, передавая эстафету другому игроку. Второй игрок добегают до обруча, берет мяч, зажимает м/у коленями и прыгает до своей команды и т. д. Выигрывает команда первой закончившая задание.

6. Загадки для команд:

1. Назовите сказку, в которой рассказывается о многодетной семье, где семь детей не слушались маму и попали в беду.

2. Назовите сказку, в которой мама-королева помогла своему сыну найти самую настоящую невесту при помощи горошины.

3. Как называется сказка, в которой девочка пошла проведать больную бабушку, но по пути разговаривала с незнакомцем и из-за этого попала в беду?

4. Как называется сказка, в которой благодаря дружной работе всей семьи удалось убрать большой урожай?

7 эстафета: «Бег змейкой»

Бег между четырьмя положенными на пол обручами с малым мячом в руках, обежать куб и вернуться так же обратно. Мяч передается следующему участнику эстафеты.

8 эстафета: «Неваляшки»

В четырех лежащих на полу обручах поставлено по одной кегле. Первый участник эстафеты бежит, рукой кладет кеглю на пол, огибает куб и возвращается по прямой. Вторым участником команды бежит и ставит кегли в обручи, огибает круг и возвращается бегом по прямой.

9 эстафета: «Яичница»

Ведущий: В руках у капитана ракетка для бадминтона, на ней шарик. Добежать до стойки, неся на ракетке шарик, и вернуться обратно, передавая эстафету следующему участнику. Надо успеть приготовить яичницу раньше других – завершить дистанцию. Комментарий: спорт-это не только рекорды. Это, прежде всего, стартовая площадка в страну здоровья, бодрости, и хорошего настроения.

Загадки для зрителей:

Меня хлопали лопатой,

Меня сделали горбатой.

Меня били, колотили,

Ледяной водой облили,

А потом с меня, крутой,

Все скатились гурьбой.

(Горка)

Ног от радости не чую,

С горки снежной вниз лечу я!

Стал мне спорт родней и ближе.

Кто помог мне в этом

(Лыжи)

На рояль я не похожа,

Но педаль имею тоже.

Кто не трус и не трусиха,

Прокачу того я лихо.

У меня мотора нет.

Как зовусь?

(Велосипед)

Взял дубовых два бруска,

Два железных полозка.

На бруски набил я планки.

Дайте снег! Готовы...(Санки)

Обгонять друг друга рады,

Ты смотри, дружок, не падай!

Хороши они, легки, быстроходные...(Коньки)

Он лежать совсем не хочет,

Если бросишь — он подскочит.

Бросишь снова, мчится вскачь.

Отгадай, что это?(Мяч)

Игра-аттракцион для зрителей

«Художники»

Инвентарь: пять масок, пять планшетов, пять фломастеров.

Играют пять человек.

Надеть маски на играющих, дать по фломастеру. Задача – нарисовать елочку за одну минуту. Выигрывает тот, кто нарисует самую красивую елочку.

Награждение за игры-аттракционы.

10 эстафета. "Посиделки".

Участники команд усаживаются на спортивные скамейки в затылок друг другу и передают сидящему сзади игроку два мяча. Последний с мячами бежит, садится вперёд и снова передаёт мячи. Эстафета продолжается до тех пор, пока игроки не окажутся на своих местах.

11 эстафета. "Праздничная".

Добежать до противоположной стороны зала, взять 1 лист с буквой и вернуться обратно. Эстафета считается законченной, когда команда выстроилась, держа перед собой составленное слово.

Использованные слова: СЧАСТЬЕ, КРАСОТА, ВЕСЕЛЬЕ, РАДОСТЬ

Награждение команд.

Команды награждаются шоколадными медалями и сладкими призами.

Ведущий: Вот и закончился наш праздник. Все участники команд показали свою ловкость, силу, быстроту. А главное – получили заряд бодрости и массу положительных эмоций! Занимайтесь спортом, укрепляйте своё здоровье, развивайте силу и выносливость! До новых встреч!

«Будем в армии служить»

сценарий семейного спортивно-массового мероприятия

*Автор: И.А.Семеновко-
инструктор ФК ДОУ*

Краснодарский край, г.Анапа.

Цель: воспитание у детей чувства уважения к Российской Армии, любви к Родине.

Задачи: пропаганда здорового образа жизни в семье; развитие чувства взаимопомощи, выносливости, поддержки.

Оборудование: мягкие модули, армейская форма, флажки, музыкальный материал, мультимедийное оборудование.

Под песню «Аты-баты, шли солдаты» муз. В. Мигули, сл. М. Танича входят в зал, останавливаются у центральной стены.

Ведущий: Здравствуйте, дорогие родители! Здравствуйте, ребята! Сегодня мы собрались, чтобы поздравить всех с Днем Защитника Отечества.

Защитники есть в каждой семье: это и дедушки, и старшие братья, и, конечно, ваши любимые папы.

Монтаж. Дети читают стихи

Сегодня день особый

Для мальчишек и мужчин -

День защитника Отечества

Знает каждый гражданин.

На защиту Родины

В дождь и снегопад

Каждый день выходит

Доблестный солдат.

На замке граница

И порядок в море.

Вольно быстрым птицам

В голубом просторе.

Яблони в садах цветут,
Колосятся нивы.
Мирный отдых,
Мирный труд!
Будь страна счастливой!
Мы шагаем браво,
Левою и правой
Потому, что все солдаты
Были тоже дошколята!
Поскорей бы подрасти,
Чтобы в армию пойти.

Дети поют песню «Солдатушки, бравы ребятушки»

Девочки читают стихи:

Мы мальчишек поздравляем и здоровья им желаем,
Чтоб росли они большими и защитниками были!
Силы, мужества, любви!
Ура! Защитникам страны!

Ведущий: Пройдет немного времени, наши мальчики подрастут и станут защитниками Родины. А пока мы поиграем. Участвовать будут все: папы поделятся своим опытом, девочки поймут, как тяжела военная служба.

Итак, добро пожаловать в школу юных моряков! Мы живем на берегу Черного моря и часто встречаем людей в морской форме. Видели? А может Ваши защищают морские рубежи нашей Родины? А вы хотите быть такими же смелыми, сильными и ловкими? Тогда начинаем!

День начинается утром, утро — с зарядки!

Под звуки музыки дети занимают свои точки. Зарядка.

Ведущий: Зарядка прошла успешно! Следующее по распорядку — учения!

Знакомство с оружием. Эстафета «Передай автомат»

Ведущий: Молодцы! Вы ловкие и умелые!

Ведущий: Молодцы.

На горах высоких,

На степном просторе

Охраняет нашу Родину солдат.

Он взлетает в небо,

Он уходит в море.

Не страшны защитнику

Дождь и снегопад.

Эстафета. Полоса препятствий.

Ведущий после эстафеты: Молодцы!

Дети:

Шелестят березы, распевают птицы,

Подрастают дети у родной страны.

Скоро я в дозоре стану на границе,

Чтобы только мирные снились людям сны.

Ведущий: В школе юных моряков предусмотрен отдых от тренировок и учебы. Называется он - увольнительная.

Игра «Увольнительная» (во время звучания музыки ребята свободно передвигаются на залу. Как только наступает музыкальная пауза — замирают по стройке «Смирно»)

Ведущий: Пришло время позвать на помощь пап!

Первая эстафета «Шлюпка». (В эстафете принимает участие семейная команда — экипаж — взрослый и ребенок. Взрослый перекладывает попеременно 2 обруча под ногами ребенка, который шагает из обруча в обруч. Затем взрослый и ребенок меняются местами.)

Вторая «Сигнальные флажки». Раньше, до изобретения сотовой связи моряки разных кораблей передавали другу другу сообщения с помощью флажков, звуковых сигналов, а ночью с помощью огней. Мы с вами попробуем понять друг друга по цветовым сигналам флажков. Зеленый флажок — топаем ногами, желтый — кричим «Земля», красный — тишина! Начинаем!

Игра с папами «Найди меня»

Папы с завязанными глазами должны найти своего ребенка, по голосу.

Третья «Склад». Все участники команды выстраиваются в линию и передают «боеприпасы» (малые мячи) с корабля на сушу в склад.

По окончании эстафеты необходимо отметить слаженный труд всех членов команд, актуализировать чувство сплочения, следования одной цели, слаженности всей команды в целом и каждой семьи в частности. Вывести окончание праздника на позитивной эмоциональной ноте.

Дети читают стихи:

Я знаю, что папа мой тоже когда-то

Был очень хорошим и смелым солдатом.

Я папу люблю и его непременно

Поздравить хочу в этот праздник весенний.

Сейчас я повыше на стул заберусь,

Военную песню спою ему громко.

Пусть знает мой папа, что я им горжусь,

А он пусть гордится успехом ребенка.

Дети поют песню.

Ведущий: Мы убедились, папы в прекрасной физической форме! И дети не отстают от них! Занятия в школе юных моряков подошли к концу. Мы желаем вам быть сильными, ловкими, смелыми, умелыми, любить и защищать нашу Родину. С праздником! С Днем Защитника Отечества!

«Папа, мама и я - спортивная семья»

спортивное мероприятие

Автор: Сабирова Х.Ф.-

Учитель физической культуры

г.Нижневартовск

Цель: приобщение семьи к здоровому образу жизни, сплотить.

Задачи: 1. Пропаганда здорового образа жизни, приобщение семьи к физкультуре и спорту.

2. Развивать быстроту, координацию, выносливость, бег на скорость с выполнением заданий, умение работать в команде.

3. Воспитывать взаимовыручку, смелость, ловкость, силу, умение радоваться успехам других, воспитывать чувство коллективизма.

Сценарий

Вводная часть

Ведущий: Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы проводим спортивное соревнование: "Мама, папа, я - спортивная семья". И соревнование у нас семейное, в котором будут принимать участие не только ребята, но и их родители.

Ведущий: Пусть радость, смех помогут в трудный час, но главная надежда, болельщики на вас! Давайте бурными аплодисментами поприветствуем наши команды. (Под песню «Неразлучные друзья» выходят две команды, проходят круг почета и строятся в 2 колонны.) Команды выстраиваются на линии старта для приветствия.

Ведущий: в наших соревнованиях принимают участие самые смелые, самые решительные, самые находчивые. А раз у нас соревнования, значит должно быть и жюри, строгое и справедливое. Представление членов жюри.

В спорте существуют свои законы, и наши спортсмены должны поклясться выполнять их.

Клятва. Не жалеть ни рук, ни ног, растрясти чуть-чуть жирок, чтоб быстрее черепахи бегать ты сегодня смог. Клянёмся! Честь команды защищать и доверие оправдать. Ну, а если проиграем,

всё равно не унывать. Клянёмся! Маме с папой помогать – где держать, а где толкать, и соперникам подножку ни за что не подставлять. Клянёмся! А болельщикам – сидеть и прилежно так болеть: Топать, хлопать и свистеть, но не здорово шуметь. Клянёмся!

Ребенок:

Нам завидуйте друзья - мы спортивная семья

Мамы быстрые, как лани

Вы увидите всё сами

Папы наши силачи –

Бросают гири, как мечи.

Ну, а мы быстры и ловки

вот, что значит тренировка! "

Клянёмся!

Клянёмся!

Клянёмся!

Основная часть Ведущий: Прежде чем начать наши соревнования, мы проведем веселую разминку под музыку.

Под музыкальную композицию проводится разминка.

Ведущий: итак, мы переходим к первому заданию - «Приветствие команд». Каждая команда должна придумать себе название, девиз и выбрать капитана команды (выполнение задания)

2 задание: «Переправа» Каждой команде даётся по 2 обруча. Ребёнок кладёт 1 обруч, становится в него, 2 обруч кладёт перед собой, переходит в этот обруч, и так до ориентира и обратно. (жюри оценивает конкурс).

Ведущий: Наши семьи сильные, ловкие, и сейчас мы проверим, какие они прыгучие.

3 задание: «Прыгуны» Ребёнок прыгает на мяче прыгуне до ориентира и обратно, мама – зажав мяч между колен.

Ведущий: Нашим спортсменам надо отдохнуть. А пока они набираются сил, проведем конкурс для болельщиков (зрителей). Команды садятся на лавочки. Конкурс для болельщиков «Угадай загадку»

Ведущий: 1. Просыпаюсь утром рано вместе с солнышком румяным, заправляю сам кровать, быстро делаю. (зарядку).

2. Не обижен, а надут. Его по полю ведут, а ударят — нипочем не угнаться за.. (мячом).

3. На ледяной площадке крик, к воротам рвется ученик. Кричат все: «Шайба! Клюшка! Бей!» Веселая игра. (хоккей).

4. Два березовых коня. По снегу несут меня. Кони эти рыжи и зовут их. (лыжи).

5. Кто на льду меня догонит? Мы бежим вперегонки. А несут меня не кони, а блестящие. (коньки).

6. Взял дубовых два бруска, два железных ползка. На бруски набил я планки Дайте снег. Готовы. (санки).

7. Ясным утром вдоль дороги на траве блестит роса. По дороге едут ноги и бегут два колеса. У загадки есть ответ. Это мой. (велосипед).

Ведущий: итак, команды на старт. У наших мам, конечно - же дома дел хватает! И порядок навести, и постирать, и приготовить надо! И одной ей порой тяжело со всем справиться. Но у нас есть наши замечательные помощники - наши дети! Вот мы сейчас и посмотрим, как вы умеете друг другу помогать!

4 задание: «Помощники». Эстафета проводится поточно. сначала бежит мама и вешает белье на веревку, затем бежит ребенок с тазиком и собирают платочки. Побеждает тот, кто быстрее справился с заданием. (жюри оценивает конкурс).

Ведущий: иногда семьи выбирают на отдых на природу, чаще всего выезжают на машине. А я сегодня предлагаю нашим семьям отправиться на отдых на поезде.

5 задание: «Поезд». Поездом служит в данном случае обруч. Сначала игрок добирается до нужной станции (стула, возвращается и берет в путешествие следующего игрока, проделав тот же

путь уже вдвоем, возвращаются и забирают следующего игрока и т. д. Побеждает команда, которая первая погрузит всех игроков в поезд.

6 задание: «Вкус победы» (этикетки сделаны организаторами конкурса). Побеждает та команда, которая быстрее выпьет напиток через коктейльную трубочку. Ведущий: а теперь мы посмотрим, какие вы у нас спортивные.

7 задание: «Мы спортсмены» Мама бежит до кубика прыгает на скакалке 10 раз и возвращается обратно, ребёнок бежит – приседает 10 раз. Выигрывает та команда, которая первая закончит задание.

8 эстафета: «Озорная семейка» Бег в галошах

Заключительная часть Ведущий: пока наше жюри подводит итоги соревнований я предлагаю отдохнуть и всем вместе зрителям, и командам станцевать танец «Буги – Вуги»

Слово жюри: Общий итог Награждение.

Ведущий: Пусть вам семейные старты запомнятся, пусть все невзгоды пройдут стороной, пусть все желания ваши исполнятся, а физкультура станет родной.

«Семейные старты»

спортивное мероприятие

*Автор: Тренер-преподаватель
ДЮСШ ГБОУ СОШ №2 «ОЦ»
с. Кинель-Черкассы-
Колосова Галина Алексеевна*

Цель: приобщение семьи к здоровому образу жизни, сплочение классного коллектива.

Задачи:

1. Пропаганда здорового образа жизни.
2. Совершенствование связи семьи и школы через привлечение родителей к совместным с детьми общешкольным мероприятиям.
3. Развитие личности ребёнка на основе овладения физической культурой.
4. Воспитание чувства коллективизма, товарищества, взаимовыручки, творческого мышления.

Инвентарь: кегли, кубики, обручи, ракетки для бадминтона, теннисные мячики, волейбольные мячи, надувные мячи, скакалки, эстафетные палочки, спортивные скамейки, листы бумаги, фломастеры, листы с буквами для составления слов.

Сценарий

Болельщики выстраиваются по периметру зала. Под музыку входят участники соревнований.

Ведущая: Добрый день, дорогие друзья! Здравствуйте, дорогие ребята!

Ведущая. Добрый день, дорогие друзья – любители спорта, болельщики и все-все-все. Мы очень рады видеть вас в нашем спортивном зале. Мы начинаем наш праздник «Семейные старты». Почему «семейные»? Потому что семья – это веселый смех детей, заботливые руки отца и теплая улыбка мамы. Это – то место, где нас всегда ждут и очень любят.

Мы собрались посоревноваться в силе, ловкости, скорости и выносливости. Но не это главное в нашей встрече. Мы собрались, чтобы ближе познакомиться и крепче подружиться друг с другом, посмотреть, что умеют наши ребята и что могут наши родители!

Дети

1. Здоровый образ жизни

Мы всегда ведем!

Становимся стройнее

И краше с каждым днем!

Полны мы оптимизма

Всем истину открыть:

Здоровый образ жизни

Нам помогает жить!

2. Этой встрече все мы рады,
Собрались не для награды.
Нам встречаться чаще нужно,
Чтобы все мы жили дружно!

3. Соревнуйтесь не робея,
Пусть победа нелегка,
Но надейтесь на удачу -
И она придет всегда!

Ведущая: Сегодня на нашем празднике участвуют семейные команды. Наши соревнования мы начнем с приветствия, каждая команда должна представить себя: название команды, девиз.

Приветствие команд.

Ну, а раз у нас соревнования, значит, должно быть справедливое жюри. Всех я вам представила, пора начинать наши соревнования.

Ведущая: Каждая команда имеет свой «маршрутный лист», в который на протяжении всех состязаний, за правильно выполненное задание, будут выставляться баллы. И таким образом, участникам, болельщикам и жюри будут наглядно видны результаты состязаний.

Пусть сегодня товарищеская встреча будет по - настоящему товарищеской. Я призываю команды к честной спортивной борьбе, желаю всем успеха! Пусть победит сильнейший, а в выигрыше пусть останется наша дружба и сплочённость!

Команды расходятся по своим станциям.

1. «Попади в цель» (Метание среднего мяча в горизонтальную цель)
2. «Кольцеброс» (Забросить на кольцеброс за 30 сек. большее количество колец)
3. «Скакалочка» (Прыжки на месте через скакалку)
4. «Веселый мяч» (Отбивание мяча за 30 сек.)
5. «Составь пословицу» (расшифровать цифры на буквы - разгадать пословицу)
6. «Отжимание» (Конкурс для пац: отжаться за 30 сек. наибольшее количество раз)
7. «Кегли» (Сбить кегли мячом)

На каждой станции проводятся соревнования для семей. После прохождения всех станций команды собираются в спортивном зале для подведения итогов.

Награждение команд, вручение грамот.

Ведущий: Вот и завершился наш праздник – праздник спорта и здоровья. Мы надеемся, что это не последняя наша встреча.

Пусть вам семейные старты запомнятся,
Пусть все невзгоды пройдут стороной,
Пусть все желания ваши исполнятся,
А физкультура станет родной.

Хорошо повеселились, пошутили, порезвились.

Всем спасибо за внимание, за задор, веселый смех!

За улыбки, понимание – это наш большой успех.

Всех благ вам в жизни и здоровья, богатства, мира и тепла.

Семья, согретая любовью, всегда надежна и крепка.

Чтоб ваш союз был в радость только,

Чтоб дети были возле вас,

«Живите дружно, в добрый час!»

Заключение

Семья - самое главное богатство в жизни людей, она имеет особое значение для каждого человека. Эта тема очень важна и актуальна, а также не менее интересна, на сегодняшний день. Семья, её формы и функции напрямую зависят от общественных отношений в целом, а также от уровня культурного развития общества.

Семейное воспитание имеет огромное значение в воспитании, образовании и становлении любого человека. Отношение к семье, как главной составляющей общества, обеспечение преемственности поколений, сохранение лучших семейных ценностей всегда были в центре общественного внимания. Духовная прочность семьи, её моральные принципы и традиции - залог нравственного здоровья общества.

Семья - общий кров и очаг, взаимная ответственность и поддержка. На семье замыкаются традиции рода. Великий дар - семья.

Здоровая семья - залог светлого и счастливого будущего для детей, взрослых, общества и человечества в целом!!!

Список используемой литературы

1. Громова О.Е. Спортивные игры для детей. – М.: ТЦ Сфера, 2008.
2. Детские подвижные игры / (Сост. В.И.Гришков). – Новосибирск: Новосибирское книжное издательство, 31992.
3. Коряковцева О.А., Рожков М. И. КОМПЛЕКСНАЯ ПОДДЕРЖКА МОЛОДОЙ СЕМЬИ. Учебно-методическое пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по специальности «Организация работы с молодежью», Издательство: ВЛАДОС, Город издания: Москва, Год издания: 2008
4. Шпагин З.М. Досуг в кругу семьи. М. «Просвещение». 1989.
5. Авт. Сост. Е. Беляков «365 развивающих игр» М: «Айрис- Пресс Сольф» 2000г. 2. «Калейдоскоп школьных дел» Москва – Псков «Сфера» ... 3. С. Афанасьев, С. Каморин «Триста творческих конкурсов» К., «Вариант - методический центр» 2000г.

Содержание

Введение

Организационная работа с категорией «Семья».....

О работе по направлению «Работа с семьей».....

Организация досуговой деятельности семьи.....

Семейный отдых.....

Семейный клуб.....

Семейные праздники.....

Сценарии проведения семейных игровых конкурсов.....

Сценарии проведения спортивных мероприятий.....

Заключение

Список используемой литературы.....

ОСТРОВ СЕМЕЙНЫХ СОКРОВИЩ

Сборник методических рекомендаций по работе с категорией «Семья»

Составитель Ю.М. Бурханова

Ответственный за выпуск Ю.М. Бурханова

Издание сверстано и отпечатано в

ГУК «Учебно-методический центр культуры и народного творчества Забайкальского края

Г. Чита, ул. Чкалова, 120, 672000

ozntd-chita@yandex.ru